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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA LEVADA A EFEITO PELA CÂMARA MUNICIPAL DE 

SUMARÉ, REALIZADA AOS QUATORZE DIAS DO MÊS DE OUTUBRO DE DOIS MIL E 

VINTE E CINCO, TERÇA-FEIRA, COM INÍCIO ÀS 10:00 HORAS.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Declaro aberta a Sessão Ordinária do dia 14 de outubro de 2025, às 

10h09. Não havendo quórum, aguardarei por mais 15 minutos.  [Sessão suspensa] “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Com quórum suficiente e havendo número legal, declaro aberta a Sessão Ordinária do 

dia 14 de outubro de 2025, às 10h26. Solicito o Vereador Dudu Lima que faça a invocação a Deus e 

peço para que todos fiquem em pé, por favor.  “Vereador “Eduardo Aparecido Nascimento de 

Lima”: Senhor Deus, que essa manhã que se inicia nessa Câmara, nessa Casa de Leis, que o Senhor 

possa iluminar a mente de cada Vereador aqui, que possa fazer o seu voto e as discussões em bem da 

sociedade de Sumaré. E que Você possa proteger os familiares de cada um que está aqui e assistindo 

a gente nessa noite - nessa manhã. Para isso, vamos todos orar um Pai Nosso. Pai nosso que estais 

nos céus, Santificado seja o Vosso nome. Venha a nós o Vosso reino, seja feita a Vossa vontade 

assim na terra como no céu. O pão nosso de cada dia nos dai hoje. Perdoai as nossas ofensas, assim 

como nós perdoamos a quem nos tem ofendido. E não nos deixeis cair em tentação, mas livrai-nos do 

mal. Amém! “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Peço ao Vereador César que componha a Mesa conosco, 

por favor. O Vereador Joel também, por favor, componha a Mesa conosco. Feita a invocação a Deus, 

eu coloco em votação a Ata da Sessão anterior, Sessão Ordinária do dia 7 de outubro de 2025.  

“Vereador “José Adilson Pereira dos Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente.  “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Pereirinha.  “Vereador “José Adilson Pereira dos 

Santos”: Eu quero declarar meu voto favorável. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrado o voto 

favorável do Vereador Pereirinha.  [Falas sobrepostas] “Vereador “José Adilson Pereira dos 

Santos”: E comunicar que não está abrindo no painel aqui.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Encerrada a votação: com 17 votos favoráveis, nenhum voto contrário, aprovado a Ata da Sessão 

anterior, Sessão Ordinária do dia 7 de outubro de 2025. Passaremos agora à leitura das 

Correspondências recebidas e Documentos apresentados pelos Srs. Vereadores. Solicito o 1º 

Secretário que faça a leitura, por favor.  “1º Secretário “Valdinei Pereira da Silva”: Projeto de Lei 

n. 464, autoria: Prefeito Henrique Stein Sciascio: Assunto: “Dispõe sobre autorização ao Executivo 

Municipal para promover abertura de crédito adicional suplementar no valor de R$ 103 mil para os 

fins que especifica e dá outras providências”; Projeto de Decreto Legislativo n. 11, autoria: Vereador 

Presidente Hélio Silva: Assunto: “Concede o Título de Cidadão Benemérito de Sumaré ao psicólogo 

Rafael Augusto Costa e dá outras providências”; Projeto de Lei n. 457, autoria: Vereador Tião 

Correa: Assunto: “Institui a Semana de Prevenção da Saúde da Mulher para Mães Atípicas no 

Município de Sumaré e dá outras providências”; Projeto de Lei n. 458, autoria: Vereador Tião 

Correa: Assunto: “Institui no Calendário Oficial do Município de Sumaré o ‘Dia de Conscientização 

e Prevenção à Dependência Tecnológica’; Projeto de Lei n. 459, autoria: Vereador Rai do Paraíso, 

Vereador Alan Leal, Vereador Allan Sangalli; Vereador César Bianchi, Vereador Dudu Lima, 

Vereador Fabinho, Vereador Geraldo Medeiros, Vereador Hélio Silva, Vereador João Maioral, 

Vereador Joel Cardoso, Vereador Ney do Gás, Vereador Pereirinha, Vereador Professor Edinho, 

Vereador Tavares, Vereador Tião Correa, Vereador Valdir de Oliveira e Vereador Welington da 

Farmácia: Assunto: “Dispõe sobre a alteração da Lei 3.319, de 22 de julho de 1999”; Projeto de Lei 

n. 460, autoria: Vereador Rudinei Lobo: Assunto: “Dispõe sobre autorização do Poder Executivo 

Municipal a conceder desconto de IPTU (Imposto Predial e Territorial Urbano) aos imóveis que 

instalarem câmeras de videomonitoramento voltadas à segurança pública e dá outras providências”; 

Projeto de Lei n. 461, autoria: Vereador Rudinei Lobo: Assunto: “Institui a ‘Carteirinha do Paciente 

Oncológico’ e estabelece prioridade no atendimento para pacientes com diagnóstico de câncer em 
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serviços públicos e privados do Município de Sumaré e dá outras providências”; Projeto de Lei n. 

462, autoria: Vereador Rodrigo Digão: Assunto: “Altera dispositivo da Lei Municipal 7.283/2024, 

que institui desconto sobre o valor da tarifa de franquia mensal dos serviços de energia elétrica e 

água, proporcional aos dias de interrupção de fornecimento no Município de Sumaré”; Projeto de Lei 

n. 463, autoria: Vereador Rodrigo Digão: Assunto: “Autoriza a instituição do Programa Municipal 

‘Farmácia de Todos’ em Sumaré, visando a doação e dispensação gratuita de medicamentos à 

população de baixa renda, e autoriza a celebração de parcerias para sua operacionalização”; 

Protocolo Administrativo n. 531/2025, data: 07/10/2025, Requerente: Drogafonte Ltda.: Assunto: 

“Ofício n. 1.309/2025, solicitando informações apuradas das irregularidades comunicadas à Câmara 

referente ao Ofício n. 1.299/2025, Processo Administrativo 521/25, Drogafonte. ‘Exmo. Sr. 

Presidente… Exmo. Sr. Hélio Pereira da Silva, Presidente da Câmara Municipal de Vereadores de 

Sumaré, a Drogafonte Ltda., pessoa jurídica de direito privado, inscrita no CNPJ sob o n. 

08.778.201/0001-26, com sede na Rodovia BR-101 norte, sem número, Quilômetro 56.6, galpões 1 e 

2, Bairro Jardim Paulista, Pernambuco, CEP: 53409-260, telefone: (81) 2102-1820 e e-mail: 

financeiro@jusdrogafonte.com.br(*), vem respeitosamente, através de seu representante legal, com 

fulcro no Art. 5º, inciso XIV da Constituição Federal de 1988, bem como no Art. 11, Parágrafo 1º da 

Lei 12.527/2011, expor e requerer as informações a seguir. Considerando o direito constitucional da 

petição prevista no Art. 5º, inciso XXXIV, alínea “a” da Constituição Federal de 88, por meio do 

qual a requerente apresentou à Câmara Municipal de Sumaré o Ofício n. 1.299/2025, documento que 

deu ciência formal a essa Casa Legislativa acerca de possíveis irregularidades na execução de 

despesas públicas, notadamente no âmbito do Pregão Presencial n. 076/2023, relacionadas à violação 

da ordem cronológica de pagamentos, quebra de equilíbrio econômico-financeiro e favorecimento 

indevido de fornecedor, fato este de potencial repercussão coletiva e interesse público relevante. 

Considerando que o referido Expediente foi devidamente recebido em 30/9/2025, tendo sido 

protocolado pela Servidora Jéssica de Moraes Veiga, analista administrativa, e na mesma data 

encaminhado à Presidência da Câmara Municipal de Sumaré para ciência e adoção das medidas 

fiscalizatórias cabíveis, conforme demonstram os Documentos anexos. Considerando, por fim, que 

até o presente momento a requerente não recebeu qualquer manifestação dessa Casa Legislativa 

acerca das providências adotadas diante das irregularidades expostas por meio do Ofício 1.299/2025, 

encaminhada para subsidiar o exercício do controle externo e a verificação de práticas capazes de 

macular a regularidade das contas públicas da Prefeitura Municipal de Sumaré referente ao exercício 

financeiro de 2025. Requer que seja disponibilizada a Drogafonte Ltda. todos os dados e informações 

relacionados à análise e apuração das irregularidades comunicadas a essa Câmara Municipal por 

meio de Ofício n. 1.299/2025, inclusive: letra a) informar se a Câmara Municipal de Sumaré 

solicitou formalmente ao Poder Executivo esclarecimentos ou Documentos referentes aos fatos 

relatados no referido ofício, e, em caso positivo, fornecer cópias integrais de todas as manifestações, 

relatórios, ofícios e demais Expedientes encaminhados ou recebidos, com especial atenção à situação 

atual do abastecimento farmacêutico do Município ou estoque atualizado de medicamentos sob 

responsabilidade da Secretaria Municipal de Saúde; b) informar se, a partir do recebimento do Ofício 

n. 1.299/2025, em 30/9/25, houve a instauração de Processo Administrativo, Comissão Parlamentar 

de inquérito, Audiência Pública ou qualquer outra iniciativa institucional voltada à apuração das 

irregularidades apontadas, indicando, em caso positivo, o número do Processo Administrativo ou 

procedimento correspondente, seu estado de tramitação ou o responsável pela condução das 

apurações e, se possível, fornecer cópia integral do referido Expediente. A empresa solicita ainda que 

as informações sejam fornecidas em formato digital e encaminhadas para o e-mail 

‘pedrorodrigues@drogafonte.com.br’, conforme estabelece o Art. 11, Parágrafo 5° da Lei 
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12.527/2011. Caso as informações solicitadas já estejam disponíveis ao público em formato impresso 

ou eletrônico, ou em qualquer outro meio de acesso universal, requer-se que sejam indicados por 

escrito o local e a forma pelos quais se poderá consultá-los, obtê-las ou reproduzi-las, nos termos do 

Parágrafo 6º do mesmo artigo. Na hipótese de negativa de acesso, a Drogafonte Ltda. requer que seja 

informada a razão da recusa, bem como, se for o caso, o grau de classificação de sigilo (ultrassecreto, 

secreto ou reservado), conforme dispõe o Art. 24, Parágrafo 1º da Lei 12.527/2011’. Paulista, 

Pernambuco, data da assinatura digital. Drogafonte Ltda.”; A Drogafonte Ltda., ao Sr. Eugênio José 

Gusmão da Fonte Filho, e-mail ‘pedrorodrigues@drogafonte.com.br’: Assunto: “Resposta ao Ofício 

n. 1.309/25, protocolo n. 521/2025, providências adotadas referente à denúncia protocolo n. 

521/2025. ‘Prezados senhores, em atenção ao Ofício n. 1.309/2025, protocolado nesta Casa em 7 de 

outubro de 2025, vimos(*) por meio deste prestar os devidos esclarecimentos sobre as providências 

adotadas por esta Presidência em face da denúncia apresentada no(*) Ofício 1.299/2025. Esta 

Presidência tomou plena ciência do teor da denúncia, que detalha supostas irregularidades na 

execução das despesas pela Prefeitura Municipal de Sumaré, notadamente a alegada violação da 

ordem cronológica de pagamentos e favorecimento indevido de fornecedor no âmbito do Pregão 

Presencial n. 076/2023. Ciente da relevância dos fatos e no estrito cumprimento do dever de 

fiscalização, foram adotadas as seguintes medidas administrativas para garantir a devida tramitação e 

publicidade à matéria. N. 1) ciência em Plenário. Informamos que, na Sessão Ordinária do dia 7 de 

outubro de 2025, esta Presidência deu ciência formal ao Plenário sobre o recebimento e o protocolo 

da denúncia, conforme registrado na Ata da respectiva Sessão. Este ato oficializou o conhecimento 

da matéria por todos os Vereadores desta Casa de Leis. 2) distribuição aos gabinetes para subsidiar a 

análise individual de cada Parlamentar. Cópias de denúncia e seus anexos foram encaminhados ao e-

mail institucional de todos os gabinetes. Com a matéria devidamente publicizada e distribuída, 

informamos que a instauração de procedimentos de apuração mais aprofundados, como a criação de 

uma Comissão Especial de Inquérito (a CEI), é uma prerrogativa do Plenário, conforme nosso 

Regimento Interno. Tal ato depende de deliberação e de apoio da maioria dos membros desta Casa, 

não sendo uma decisão monocrática da Presidência. Reafirmamos que esta Presidência agiu com a 

celeridade e a transparência que o caso requer, cumprindo as etapas regimentais que lhe competem. 

A Câmara Municipal de Sumaré permanece à disposição da municipalidade e vigilante ao seu papel 

de fiscalizar os atos do Poder Executivo. No mais, determina a Secretaria que dê plena ciência ao 

denunciante juntado a Ata da Sessão devidamente assinada e listagem de envios dos e-mails’. 

Atenciosamente, Sumaré, 13 de outubro de 2025. Vereador Presidente Hélio Pereira da Silva”. Feita 

a leitura, Sr. Presidente.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Passaremos agora à leitura das Indicações 

apresentadas pelos Srs. Vereadores. Soli… [Falas sobrepostas] “Vereador “Raí Stein Sciascio”: 

Questão de ordem, Sr. Presidente.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador 

Rai do Paraíso.  “Vereador “Raí Stein Sciascio”: Permissão para falar do local? “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Claro, Vereador.  “Vereador “Raí Stein Sciascio”: Presidente, eu queria pedir 

Urgência do Projeto 464, do Prefeito, e do 459, da minha autoria.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

464 e 459, peço à Secretaria que providencie as duas Urgências, por favor, a pedido do Vereador Rai 

do Paraíso. Solicito ao 2º Secretário que faça a leitura das Indicações.  “2º Secretário “Edivaldo 

Teodoro”: Indicação de autoria do Vereador Tavares - de n. 11476 e 11477: Encascalhamento da 

Rua Quatorze do Parque Residencial Regina e manutenção de iluminação pública; Indicação de 

autoria do Vereador Geraldo Medeiros - de n. 11478: Solicitação de limpeza geral; Indicação de 

autoria do Vereador João Maioral - de n. 11479 a 11501: Diversos; Indicação de autoria do Vereador 

Tião Correa - de n. 11502 a 11506: Diversos; também Indicação do Vereador Tião Correa - de n. 

11507: Inspeção urgente do alagamento nas dependências da Escola Municipal Professora Shirley 
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Gordo Gonzales; Indicação de autoria do Vereador Lucas Agostinho - de n. 11508 a 11516: 

Diversos; Indicação de autoria do Vereador Professor Edinho - de n. 11517 a 11519: Diversos; 

Indicação de autoria do Vereador Welington da Farmácia - de n. 11520: Retirada de entulho; 

Indicação de autoria do Vereador Lucas Agostinho - de n. 11521: Limpeza e manutenção; Indicação 

de autoria do Vereador Professor Edinho - de n. 11522 a 11524: Diversos; Indicação de autoria do 

Vereador Rudinei Lobo - de n. 11525 a 11556: Diversos; Indicação de autoria do Vereador Rai do 

Paraíso - n. 11557: Operação Cata-Treco; também de Indicação do Vereador Rai do Paraíso - n. 

11558 a 11589: Diversos; Indicação de autoria do Vereador Professor Edinho - de n. 11590 e 11591: 

Remoção de resíduos e aplicação de fumacê no Bairro Jardim São Domingos; Indicação de autoria 

do Vereador Pereirinha - de n. 11592 e 11593: Retirada de entulho; Indicação de autoria do Vereador 

Lucas Agostinho - de n. 11594 a 11598: Diversos; Indicação de autoria do Vereador Wellington 

Souza - de n. 11599 a 11614: Diversos; Indicação de autoria do Vereador Lucas Agostinho - de n. 

11615 a 11624: Diversos; Indicação de autoria do Vereador Pereirinha - de n. 11625: Operação Cata-

Treco; Indicação de autoria do Vereador César Bianchi - de n. 11626: Pintura e remarcação de solo; 

Indicação de autoria do Vereador Pereirinha - de n. 11627: Retirada de entulho; Indicação de autoria 

do Vereador César Bianchi - de n. 11628 a 11632: Diversos; Indicação de autoria do Vereador Dudu 

Lima - de n. 11633 a 11644: Diversos; Indicação de autoria do Vereador Allan Sangalli - de n. 11645 

e 11646: Dedetização e poda de árvore; Indicação de autoria do Vereador Tavares - n. 11647: 

Remoção de galhos; Indicação de autoria do Vereador João Maioral - de n. 11648: Limpeza e 

manutenção; Indicação de autoria do Vereador Welington da Farmácia - de n. 11649: Instalação de 

lombada e redutor de velocidade; Indicação de autoria do Vereador Lucas Agostinho - de n. 11650 a 

11654: Diversos; Indicação de autoria do Vereador João Maioral - de n. 11655 a 11669: Diversos; 

Indicação de autoria do Vereador Rodrigo Digão - de n. 11670 a 11680: Diversos; Indicação de 

autoria do Vereador Lucas Agostinho - de n. 11681 a 11684: Diversos; Indicação de autoria do 

Vereador Wellington Souza - de n. 11685: Indicação de mutirão de castração gratuita; Indicação de 

autoria do Vereador Alan Leal - de n. 11686 a 11688: Diversos. Feita a leitura das Indicações, Sr. 

Presidente.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Terminada a leitura das Indicações, passaremos à leitura, 

discussão e votação das Moções apresentadas pelos Srs. Vereadores. Solicito o 1º Secretário que faça 

a leitura da Moção n. 14… 194 – desculpa -, 194/2025, de autoria do Vereador Valdir de Oliveira.  

“1º Secretário “Valdinei Pereira da Silva”: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, 

é com honra e grande satisfação que apresento a esta Egrégia Casa de Leis a Moção de 

Congratulação à Sra. Edna Cristina Peracini, em reconhecimento aos relevantes serviços prestados à 

educação do Município de Sumaré. A homenageada é viúva, mãe de dois filhos: Gabriele e 

Henrique, e avó de quatro netos: Enzo, Igor, João e Miguel. Formou-se em 1986 na Escola José de 

Anchieta, iniciando sua trajetória profissional na Escola Angelo Campo Dall’Orto e na Escola 

Estadual Zoraide Proença Kaysel. Em 1991, ingressou no serviço público municipal por meio de 

concurso da Prefeitura de Sumaré, atuando inicialmente na EMEI Sabidinho. Posteriormente, foi 

designada para a Cidade de Hortolândia, onde permaneceu até a emancipação do Município, 

retornando, então, à EMEI Maria Antônia, onde exerceu suas funções por três anos. Ao longo de sua 

carreira, trabalhou por 18 anos na EMEI Palhacinho Dengoso e também prestou serviços em diversas 

unidades de ensino, como as escolas Caiquinho, Palioto e Maria Antônia. Exerceu ainda as funções 

de orientadora educacional na Escola José de Anchieta e de coordenadora pedagógica nas Escolas 

Oswaldo Roncolatto e EMEI Shirley Gordo Gonzales. Entre os anos de 2017 e 2024, dedicou-se ao 

Programa de Educação Básica (o Proeb), tendo se aposentado em 2024. No entanto, em 2025, foi 

novamente convidada a retornar à Secretaria de Educação, demonstrando o reconhecimento e a 

confiança depositados em seu trabalho. Apaixonada pela educação, a Sra. Edna acredita que é na 
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primeira infância que se constroem as bases do aprendizado, das conexões afetivas e das 

oportunidades que formam o presente e moldam o futuro. Diante do exposto, submete-se à 

apreciação desta Egrégia Casa de Leis a presente Moção, como expressão de reconhecimento à Sra. 

Edna Cristina Peracini pela exemplar trajetória dedicada à educação, pela competência com que 

exerceu suas funções ao longo de sua carreira e pelo louvável retorno ao serviço público, 

evidenciando seu comprometimento com a formação e o futuro de nossa Cidade”. Sala das Sessões, 

14 de outubro de 2025. Vereador Valdir de Oliveira.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está 

em discussão. Não havendo oradores, em votação. Encerrada a votação: com 20 votos favoráveis e 

nenhum voto contrário, aprovada a Moção. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura da Moção de 

196/2025, de autoria do Vereador Geraldo Medeiros.  “1º Secretário “Valdinei Pereira da Silva”: 

Moção de Congratulação ao Sr. Francisco de Assis Barbosa de Aguilar Filho, conhecido nas redes 

sociais como “fbtudoposso”, pela sua trajetória de fé, superação e dedicação ao esporte e à 

comunidade Sumareense. “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, a Câmara 

Municipal de Sumaré, nos termos regimentais, apresenta a presente Moção de Congratulação ao Sr. 

Francisco de Assis Barbosa de Aguilar Filho, conhecido nas redes sociais como ‘fbtudoposso’, em 

reconhecimento à sua inspiradora história de vida, marcada por fé, resiliência, superação e amor ao 

próximo. Nascido em 31 de dezembro de 1983, na Cidade de São Paulo, Francisco é filho de 

Francisco de Assis e Silvana Aparecida Machado, de quem herdou os valores de fé, trabalho e 

perseverança. E desde 1996 reside no Município de Sumaré, onde construiu sua vida e suas raízes. 

Entre os anos de 1997 e 2012, viveu no Jardim Nova Terra, no Bairro Matão, período em que 

participou ativamente da Comunidade Nossa Senhora Aparecida, hoje Paróquia Sagrado Coração de 

Jesus. Durante esse tempo, foi catequista, membro de grupos de jovens e seminarista, sempre 

comprometido com a evangelização e o serviço ao próximo. Atualmente, Francisco reside no 

Condomínio Bela Vista Varanda, no Jardim Santa Terezinha, Matão, desde 2012. Trabalhou no 

comércio por 16 anos, até que, em 2022, enfrentou um dos maiores desafios de sua vida: a perda da 

visão central, acompanhada de um quadro de depressão e obesidade, chegando a pesar 130 quilos. 

Com fé e determinação, buscou ajuda em uma instituição que o acolheu e o apoiou com 

acompanhamento psicológico e orientação, e foi por meio do esporte, especialmente do atletismo, 

que reencontrou o sentido da vida e um novo propósito. Hoje é atleta do Paradesporto e suas 

conquistas são motivo de orgulho para Sumaré: 39ª Corrida Integração (sua primeira prova); 2ª 

Corrida da Comunidade Nossa Senhora Aparecida; a 99ª Corrida Internacional de São Silvestre (24º 

lugar em sua categoria); Campeonato Paulista de Atletismo Paradesporto de Pista (3º lugar); Meeting 

de Atletismo Paradesportivo (campeão de sua categoria); e 40ª Corrida Integração, em Campinas (5º 

lugar e pódio). Cada uma dessas vitórias representa mais que medalhas ou troféus, são símbolos de 

superação de mais de 1,3 mil dias de luta contra a depressão, a cegueira e os desafios da vida. Do 

peso de 130 quilos ao pódio, Francisco mostra que a fé e o esporte podem transformar a dor em 

força, e os obstáculos em conquistas. Casado há 17 anos com Juliana Batista Barbosa, sua 

companheira de jornada, e pai orgulhoso de Ana Júlia Batista, de 13 anos, sua maior inspiração, 

Francisco é exemplo de amor, fé e perseverança. Sua frase, que resume toda sua trajetória, inspira a 

todos nós: ‘Juntos somos capazes de ir mais longe, e tudo posso naquele que me fortalece’. Diante de 

sua inspiradora caminhada, esta Casa de Leis manifesta congratulações e profundo reconhecimento 

ao Sr. Francisco de Assis Barbosa de Aguilar Filho, pelo exemplo de superação, fé e dedicação à 

vida, à família, à comunidade e ao esporte. Assim, após ouvido o Plenário e aprovada esta Moção de 

Congratulação, solicito que a presente homenagem seja registrada nos Anais desta Casa de Leis”. 

Sala das Sessões, 14 de outubro de 2025. Vereador Geraldo Medeiros.  “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: A Moção está em discussão. Não havendo oradores, em votação. Enquanto a votação, eu vou 
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pedir para a sonoplastia para que possa colocar o vídeo na tela, aqui a pedido do Vereador Geraldo 

Medeiros.  [Exibição de vídeo] “Vereador “Sebastião Alves Correa”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Sebastião Correa. 

“Vereador “Sebastião Alves Correa”: É justificativa de voto. Meu voto é favorável porque é uma 

Moção muito bem elaborada e merecedora. Por isso meu voto é “sim”, porque é superação, né, de 

um atleta dessa forma(*). Obrigado. “Vereador “Geraldo Medeiros da Silva”: Questão de ordem, 

Sr. Presidente.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do autor da Moção.  “Vereador 

“Geraldo Medeiros da Silva”: Baseado no Art. 129, Parágrafo 3º, eu pediria para o homenageado 

fazer o uso da Tribuna.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Peço para que… Bom, vamos finalizar a 

votação aqui. O Vereador Lucas está aí? Está, né? Vereador Wellington(*)? Encerrada a votação: 

com 18 votos favoráveis, nenhum voto contrário, aprovada a Moção. Peço para que o homenageado 

adentre o Plenário e faça o uso da palavra no tempo regimental.  “Vereador “Geraldo Medeiros da 

Silva”: Presidente, eu acho que está… Ah, abriram, abriram.  [Falas fora do microfone]  “Munícipe 

“Sr. Francisco de Assis Barbosa de Aguilar Filho”: Alô, alô. Está(*) bom(*). Pode falar? “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Fique à vontade.  “Munícipe “Sr. Francisco de Assis Barbosa de 

Aguilar Filho”: Bom dia a todos. “Orador não identificado”: Bom dia. “Munícipe “Sr. 

Francisco de Assis Barbosa de Aguilar Filho”: Excelente dia abençoado a todos. Muito obrigado, 

Presidente da Casa, obrigado a todos os Vereadores por esse dia maravilhoso. É um dia inesquecível 

na minha vida, por um motivo: porque Sumaré, hoje, mais um pouco, avança na equidade e na 

inclusão social, através de todos vocês. E, para mim, a superação foi maravilhosa, por quê? Porque 

eu tenho uma família abençoada por Cristo, de pais e mães, e da minha esposa e da minha filha, que 

me ajudou a reabilitar. Você imagina, 1,3 mil dias da depressão, a 130 quilos, e falar que um 

deficiente visual voltaria a fazer alguma atividade física. Jamais! Mas Cristo foi mais importante na 

minha vida, porque ele me transformou, e ter essas pessoas, familiares que mudaram a minha vida, e 

ter um Município que tem um amor, ao carinho ao Sumareense, eu fiquei em êxtase (em êxtase). E aí 

eu comecei ir no Centro Cultural Louis Braille, fui reabilitado e falei: “Por que é que eu não poderia 

fazer uma corrida?”, e fui querer fazer a corrida. Eu falei: “Se os caras estão correndo, eu também 

posso correr”. Ainda sem ver ainda, que é o melhor ainda. E fui aprendendo. Corri a primeira 

corrida, foi a 39ª Corrida da Integração de Campinas, que fiz em 35 minutos, e a 40ª Corrida 

Integração agora, que eu fiz, fiz em 20 minutos e deu pódio. E foi uma emoção tão grande na minha 

história de vida, que eu sou do Bairro do Matão, que a igreja, os Vereadores da região sempre 

apoiaram a causa da inclusão social e a equidade. E hoje estar aqui com vocês, e o Sr. Geraldo fez 

esse convite reconhecendo todo esse trabalho, esse esforço, essa volta de querer viver, me 

transformou mais ainda, que é(*) possível eu chegar mais longe na minha vida. E eu quero agradecer 

a todos vocês por fazerem a diferença, somente não só da minha vida, mas da minha família. Mas 

não é só a família que eu moro, mas a família de Sumaré. Porque Sumaré tem os melhores 

Vereadores, tem o melhor Presidente da Casa, tem os melhores... tem o melhor Prefeito hoje, que 

trabalha pela inclusão social e traz equidade a todos aqui dentro, aqui. E parabenizar o Vereador 

Geraldo Medeiros por ter a sensibilidade e a percepção diariamente em tudo que ele entrega, de 

corpo e alma, para trazer qualidade de vida para cada sumareense nesse Município que a gente mora 

hoje. Eu fico muito feliz e grato. Hoje é um dia incrível, que é mais um dia que eu não vou dormir 

por estar sendo reconhecido. Que meus olhos hoje não enxergam mais, mas o meu coração enxerga 

cada um que entrega de corpo e alma para dar qualidade de vida. Muito obrigado, que Deus continue 

abençoando todos vocês, e que a gente está aqui na torcida para vocês diariamente. [Aplausos] 

“Vereador “Geraldo Medeiros da Silva”: Eu convido... [Falas sobrepostas] “Munícipe “Sr. 

Francisco de Assis Barbosa de Aguilar Filho”: Eu só vou terminar com a frase que eu sempre 
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carrego de coração, que tudo posso naquele que me fortalece, e juntos somos capazes de ir mais 

longe; sozinho você até vai, mas juntos vamos até mais longe. [Aplausos] “Vereador “Geraldo 

Medeiros da Silva”: Eu convido os Vereadores, a mãe do Chiquinho, o pai do Chiquinho já está 

aqui, para tirar uma foto. O Chiquinho é um exemplo de superação para todos nós. Que isto sirva de 

exemplo, essa vida do Chiquinho, para aqueles que só sabem reclamar da vida. Eu acredito, 

Chiquinho, que hoje você é um exemplo para muitos sumareenses e para muitos brasileiros. Parabéns 

pela sua atitude, não ficar no conforto do seu lar e partir para a luta, para uma superação, o que é 

muito difícil, principalmente para quem é deficiente visual. Vamos tirar uma foto lá com o 

Chiquinho, pessoal? “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Parabenizar o Chiquinho pela atitude, por tudo 

que... pela coragem, né? A coragem de ter participado dessa corrida. Você é um vencedor, 

Chiquinho, parabéns! Deus abençoe você e a sua família. E parabéns ao Vereador Geraldo pela 

Moção.  “Munícipe “Sr. Francisco de Assis Barbosa de Aguilar Filho”: [Ininteligível] não, viu, 

Sr. Presidente? Agora, dia 26 de outubro, eu estou correndo no campeonato regional para ir para o 

campeonato brasileiro de atletismo de pista. E bora Olimpíadas! [Aplausos] “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura da Moção de n. 195/2025, de autoria do Vereador 

Professor Edinho.  “1º Secretário “Valdinei Pereira da Silva”: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara 

Municipal de Sumaré, o Vereador Professor Edinho, no exercício de suas atribuições regimentais, 

submete à elevada apreciação do Plenário a presente Moção de Congratulações e Aplausos às escolas 

da rede estadual sob supervisão da Diretoria de Ensino, Região de Sumaré, que se destacaram pelo 

desempenho exemplar no Sistema de Avaliação de Rendimento Escolar do Estado de São Paulo (o 

Saresp) do ano de 2024. Graças aos resultados alcançados, essas instituições conquistaram a Meta 

Ouro e Meta Diamante, sendo agraciadas com os respectivos certificados de ‘Escola Ouro’ e ‘Escola 

Diamante’, em reconhecimento à excelência educacional e ao compromisso com a qualidade de 

ensino. Escola Estadual Elysabeth de Mello Rodrigues - meta ouro; Escola Estadual João 

Franceschini - ouro; Escola Estadual Residencial Bordon - ouro; Escola Estadual Professor André 

Rodrigues de Alkimin - meta diamante; Escola Estadual Professor Cândido José Martinez - ouro; 

Escola Estadual Professora Ivani Aparecida Queiroz Perez - diamante; Escola Estadual Professora 

Zoraide Proença Kaysel - ouro; Escola Estadual Professora Ondina Pinto Gonzalez - ouro; Escola 

Estadual Professor Rubens Oscar Guelli - ouro; Escola Estadual Professora Ana Lucia Pierini - 

diamante; Escola Estadual Professora Cecília de Negri - diamante; Escola Estadual Professora Leila 

Mara Avelino - diamante; Escola Estadual Professora Maria Rosa Carolino dos Santos - ouro. O feito 

alcançado por essas instituições traduz o esforço conjunto de gestores, professores, funcionários, 

alunos e famílias, que, com dedicação e compromisso, demonstraram a força transformadora da 

educação pública de qualidade. O reconhecimento como ‘Escola Ouro’ e ‘Escola Diamante’ 

simboliza não apenas a excelência pedagógica, mas também a capacidade de superação e de 

inspiração para toda a comunidade escolar de nossa região. A conquista reforça a importância da 

valorização da educação como instrumento de cidadania, inclusão social e desenvolvimento humano, 

sendo motivo de orgulho para toda a região. Diante do exposto, requer-se, na forma regimental, a 

aprovação da presente Moção de Congratulações e Aplausos, a ser encaminhada às direções das 

referidas escolas, como expressão do reconhecimento e da sincera gratidão desta Casa Legislativa 

pelo brilhante desempenho no Saresp 2024 e pela relevante contribuição ao fortalecimento da 

educação pública em nossa região”. Sala das Sessões, 14 de outubro de 2025. Vereador Professor 

Edinho.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em discussão.  “2º Secretário “Edivaldo 

Teodoro”: Questão de ordem, Presidente.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do 

autor da Moção.  “2º Secretário “Edivaldo Teodoro”: Eu peço autorização para usar o Plenário.  

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Por favor.  “2º Secretário “Edivaldo Teodoro”: Usar a Tribuna. Bom 
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dia, Sr. Presidente. Bom dia, Nobres Pares. Bom dia a todos que estão aqui presentes no Plenário e 

também àqueles que nos acompanham pela internet. Para mim é motivo de bastante alegria poder 

apresentar esta Moção de Honraria aos diretores, vice-diretores, coordenadores, todos aqueles que 

fazem parte da equipe da gestão das escolas que foram homenageadas em nossa Cidade de Sumaré. 

Eu quero dizer aqui que este merecimento, esta congratulação, ela vem de muito trabalho. Hoje eu 

estou aqui, já tive a alegria aqui de ver aqui diretoras que foram minhas diretoras, como, por 

exemplo, a professora Cidinha, a diretora do Elysabeth, a professora Fátima, que foi minha diretora 

ali na Escola Antônio do Valle. Eu não sei se a professora Rosângela, aqui do Marinalva, está aqui 

presente também. Eu até gostaria que todos os diretores, vice, aqueles que estão representando as 

escolas do nosso Município de Sumaré, as escolas estaduais, ficassem de pé, para que todos os 

Vereadores pudessem conhecer vocês. E aproveitando este momento, como amanhã é o Dia do 

Professor, em nome de todas vocês e todos vocês que se fazem aqui presentes nessa manhã, eu quero 

ler aqui um poema do Bráulio Bessa. Eu achei muito bonito e, em nome de vocês, eu quero externar 

aqui a minha gratidão, o meu respeito, a minha admiração por todos vocês, professores das escolas 

estaduais e municipais do nosso Município. Se diz assim: “A força do professor. Um guerreiro sem 

espada, sem faca, foice ou facão, armado só de amor, segurando um giz na mão. O livro é seu 

escudo, que lhe protege de tudo que possa lhe causar dor. Por isso eu tenho dito, tenho fé e acredito 

na força do professor. Ah, se um dia governantes prestassem mais atenção nos verdadeiros heróis que 

constroem a nação. Ah, se fizessem justiça, sem corpo mole ou preguiça, lhe dando o real valor, eu 

daria um grande grito: tenho fé e acredito na força do professor. Porém, não sinta vergonha, não se 

sinta derrotado. Se o nosso país vai mal, você não é o culpado. Nas potências mundiais são sempre 

heróis nacionais, e por aqui sem valor. Mesmo triste e muito aflito, tenho fé e acredito na força do 

professor. Um arquiteto de sonhos, engenheiro do futuro, um motorista da vida dirigindo no escuro. 

Um plantador de esperança, plantando em cada criança um adulto sonhador. E esse tal cordel foi 

escrito porque ainda acredito na força do professor”. Que Deus continue abençoando a vida de cada 

um de vocês, que vocês continuem sendo canal de bênção na vida de muitas crianças, como já têm 

sido, e que vocês sejam abençoados por tudo que fizeram e ainda irão fazer por nossas crianças, por 

nossa Cidade. Deus abençoe. [Aplausos] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Continua em discussão.  

“Vereador “Wellington de Souza”: Questão de ordem, Sr. Presidente.  “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Questão de ordem do Vereador Wellington Souza.  “Vereador “Wellington de Souza”: 

Permissão para falar do local? “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Sim.  “Vereador “Wellington de 

Souza”: Muito obrigado. Bom dia a todos professores presentes, diretores, Vereadores. Gostaria de 

parabenizar o nosso amigo Edinho, que, com muita frequência, tem trago diversas Moções de 

Congratulação aos educadores da nossa Cidade. Mais do que nunca, muitas das vezes os educadores 

não têm o reconhecimento que deveriam ter, o mecanismo certo que deveriam ter do Governo do 

Estado. A gente sabe que, muitas das vezes, deixa a desejar, e eles operam milagres ali em suas 

escolas, que eles têm como casa. E, muito especial, tem a diretora Silvia ali, que foi diretora minha 

na Escola Solange Mauro Albino, e ela tem um legado exemplar-- [Aplausos] “Vereador 

“Wellington de Souza”: --que é motivo de orgulho, viu, ô Professor Edinho? Ela foi diretora nossa 

nos anos 2000, e hoje estamos no ano 2025 e ela é exemplo na escola. E é um desejo que todos 

pedem, sempre falo para ela, que ela possa voltar para o Solange, que ela foi exemplo. Então, assim, 

parabéns. Gostaria de subscrever a Moção. E, já adiantado, um feliz Dia do Professor amanhã a todos 

que estão no Plenário. Muito obrigado, Sr. Presidente.  [Aplausos] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Gostaria de parabenizar o Professor Edinho pela Moção, uma Moção muito importante. Educação é 

tudo na vida das pessoas, e eu quero parabenizar cada professor, professora, diretor, diretora, 

orientador e orientadora. Quero parabenizar todas as escolas que participaram e foram felizes em ter 
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esse reconhecimento. Deus abençoe a todos vocês, um grande abraço. “1º Secretário “Valdinei 

Pereira da Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de 

ordem do Vereador Ney do Gás.  “1º Secretário “Valdinei Pereira da Silva”: Ainda há tempo, quero 

aqui parabenizar o Vereador Professor Edinho pela bela Moção, um reconhecimento aos educadores. 

Em nome da Fernanda, quero parabenizar a todos os educadores que estão aqui e dizer que vocês são 

a porta do futuro para nossas crianças. Então, parabéns pelo trabalho, sem vocês eu acho que nossa 

Educação não chegaria tão longe. Parabéns, viu? “Vereador “Sebastião Alves Correa”: Questão de 

ordem, Sr. Presidente. “1º Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: Questão de 

ordem, Vereador Tião Correa. “Vereador “Sebastião Alves Correa”: Peço autorização para falar 

do local. “1º Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: Concedido, Excelência.  

“Vereador “Sebastião Alves Correa”: Presidente, quero aí parabenizar o Professor Edinho, 

Vereador, pela Moção aos diretores, né? E eu também estou muito feliz aqui de ver a ex-dirigente, a 

Rita, uma pessoa exemplar, muito competente, esteve no cargo de dirigente aqui em Sumaré, fez um 

belíssimo trabalho, né? Eu sou prova disso, que muitas vezes eu fui recebido, e, graças a Deus, muito 

bem, né? Obrigado, Rita, pelo trabalho que você fez aí na Diretoria de Ensino durante o período em 

que você permaneceu. As diretoras, né, que aí também tem, muitas delas eu conheço. E fico feliz. E 

amanhã é o Dia dos Professores, como todo dia é o dia, mas amanhã é uma data que marca, né? 

Então, parabéns a todas as diretoras, todos... a equipe da Educação, né, tanto do Estado, o Município. 

A gente fica muito feliz de saber que eles têm um carinho, fazem tudo por amor, né? Não é tanto, se 

for pensar em outro lado, não... às vezes não, mas é tudo por amor. Tudo aquilo que deram, tiveram o 

dom de ser professores e depois serem diretores, né? Parabéns, que Deus continue abençoando vocês. 

Obrigado. [Aplausos] “1º Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: A Moção 

continua em discussão. [Falas sobrepostas] “Vereador “Geraldo Medeiros da Silva”: Questão de 

ordem, Sr. Presidente. “1º Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: Vereador 

Geraldo Medeiros.  “Vereador “Geraldo Medeiros da Silva”: Em nome das diretoras aqui 

presentes, eu gostaria de parabenizar todos os professores. E amanhã é o Dia dos Professores, e o que 

eu diria, né? Todo profissional da vida passa pela mão do professor. Eu entendo que o professor 

deveria ser o profissional mais bem remunerado do mundo, porque não tem cientista, não tem 

médico, não tem nenhuma profissão que primeiro não tenha que submeter ao carinho de um 

professor. Então, parabéns, diretoras, por essa homenagem. Parabéns, Professor Edinho, por essa 

sensacional homenagem feita a uma categoria que merece muito. Então, parabéns a todos vocês. 

[Aplausos] “Vereador “Eduardo Aparecido Nascimento de Lima”: Questão de ordem, 

Presidente. “1º Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: Questão de ordem, 

Vereador Dudu Lima. “Vereador “Eduardo Aparecido Nascimento de Lima”: Permissão para 

falar do local, Presidente? “1º Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: Concedido, 

Excelência. “Vereador “Eduardo Aparecido Nascimento de Lima”: Primeiramente, parabenizar o 

Vereador Edinho, pedir autorização para subscrever essa Moção. E quero aqui parabenizar todas as 

escolas que foram avaliadas aí e premiadas, né? Em nome dos diretores aqui presentes, eu gostaria 

que vocês levassem também essa homenagem aos professores que estão nas suas escolas, né? Que 

sem eles fazendo um bom trabalho também, nada disso seria possível, essa premiação. E amanhã, 

Dia dos Professores, gostaria de parabenizar todos vocês. É muito importante a gente ver essa classe 

sendo homenageada aqui nessa Câmara, que, por muitas vezes, fica esquecida, mas todos nós aqui já 

passamos pela mão dos professores e devemos ser gratos, assim como o Vereador Geraldo falou. E é 

muito importante o professor na vida de todos nós. E eu tenho duas pequenininhas agora e vejo 

muito isso, né? Então eu espero que seja importante para a vida delas também e de todas as crianças 

desse país. Parabéns pela avaliação, parabéns pela premiação e parabéns pelo Dia dos Professores. 
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[Aplausos] “1º Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: A Moção continua em 

discussão. “2º Vice-Presidente “Welington Domingos Pereira”: Questão de ordem, Presidente. “1º 

Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: Questão de ordem, Vereador Welington 

da Farmácia. “2º Vice-Presidente “Welington Domingos Pereira”: Peço permissão para falar do 

local. “1º Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: Concedido, Excelência. “2º 

Vice-Presidente “Welington Domingos Pereira”: Eu quero aqui, em primeiro lugar, agradecer aí o 

Professor Edinho. Bem lembrado, viu, bem posicionado, parabenizá-lo aí. E também pedir aqui para 

subscrever, tá? E não quero ser repetitivo, mas as palavras aqui já foram ditas, já foram feitas todas 

as homenagens, e também deixo a minha fala aqui parabenizando cada diretor. A todos vocês, os 

nossos parabéns, os nossos... Amanhã é Dia dos Professores, né? Eu quero também parabenizar a 

Fernanda, tem duas “Fernandas” agora no Plenário ali, né? A Fernanda também já foi professora - é 

isso, Fernanda, você já foi professora?  “Sra. Fernanda Pusch”: Já. “2º Vice-Presidente 

“Welington Domingos Pereira”: Já, né? Então… É. Então ela já foi professora, é coordenadora. 

Então são pessoas que estão no nosso meio aí. Quero parabenizar todos vocês. Muito obrigado, 

Presidente.  “1º Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: A Moção continua em 

discussão.  “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Questão de ordem, Presidente. “1º Vice-Presidente 

em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: Questão de ordem, Vereador Alan Leal.  “Vereador 

“Alan dos Santos Leal”: Peço autorização para falar do local. “1º Vice-Presidente em exercício 

“Lucas Vieira Agostinho”: Concedido, Excelência “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Quero 

também pedir para subscrever essa Moção, dizer(*) da importância dos professores em nossas vidas. 

Acho que todos nós aqui, quando aprendemos algo importantíssimo da vida, a gente começa ali pela 

escola. Eu, que fui do movimento estudantil, defendi muitos estudantes, eu lembro que os 

professores que nos ensinavam até como a gente lutar pelos nossos direitos. Então, eu acho que é 

importantíssimo a gente lembrar, viu, Professor Edinho, dessa classe tão importante, que 

infelizmente não é reconhecida como deveria, né? Eu tenho um irmão que é professor também, que 

foi professor do Estado e hoje é do Município de Campinas, então eu sei o quanto a classe sofre, e 

realmente eu gostaria que a gente pudesse mudar a realidade dos professores. Obrigado por essa 

Moção que traz aqui para nós, e gostaria de subscrever também. Obrigado, professores, pelo dia de 

vocês amanhã. [Aplausos] “1º Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: A Moção 

continua em discussão. Eu gostaria de, primeiro momento, dar os parabéns ao nosso amigo Vereador 

Professor Edinho aqui, que também é professor, pela sua Moção. Moção maravilhosa e mais do que 

merecida, né? Todos aqui passamos por um professor, tenho certeza que vários deles devem ter dado 

um pouquinho de trabalho nas escolas. E que essa vida de professor não é fácil. Além de não ter o 

valor que é merecido, que era para ter no nosso país, né, o Governo, a população tinha que valorizar 

muito mais os professores do que é valorizado no momento. E é muito bonita essa profissão, que às 

vezes está em um dia que não está muito bem de saúde, às vezes tem um problema em casa, e aí 

chega em uma sala de aula, muitas vezes com 20, 30, 40 alunos. Eu lembro que no terceiro ano a 

minha sala chegou a ficar com 53 alunos. É muito aluno, é muito adolescente para um professor 

cuidar, né? Então, parabéns a todos vocês. Amanhã é o dia de vocês, o Dia do Professor, e um dia 

especial também para mim, que é o aniversário da minha esposa no Dia dos Professores. Então, que 

Deus abençoe vocês, que te dê muita saúde para que vocês possam continuar esse trabalho 

maravilhoso que vocês têm. Obrigado, professor, e peço para subscrever a sua Moção. E a Moção 

continua em discussão.  “Vereador “João Maioral”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “1º Vice-

Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: Questão de ordem, Vereador João Maioral. 

[Falas sobrepostas] “Vereador “João Maioral”: Peço autorização para falar daqui mesmo. “1º 

Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: Concedido, Excelência.  “Vereador 
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“João Maioral”: Primeiramente, quero parabenizar o Vereador Edinho pela brilhante Moção, uma 

Moção muito importante. E parabenizar os professores, parabenizar o dia de amanhã, pelo Dia dos 

Professores. E uso da palavra do Geraldo Medeiros aí, que realmente os professores deveriam ser os 

profissionais mais bem pagos do país, porque sem o professor nada nós chegamos. Se estou aqui 

hoje, graças a professores que, lá no passado, na adolescência, quando criança, que me ajudaram 

muito, e hoje eu sou muito grato aos professores. Por isso, parabéns a vocês todos pela paciência, 

pela dignidade, pela seriedade que vocês conduzem esta profissão tão maravilhosa. Parabéns, que 

Deus continue abençoando ricamente.  “1º Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: 

A Moção continua em discussão. “Vereador “César Augusto de Carvalho Bianchi”: Questão de 

ordem, Presidente. “1º Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: Questão de ordem, 

Vereador Cezão.  “Vereador “César Augusto de Carvalho Bianchi”: Gostaria aqui de parabenizar 

o Vereador Professor Edinho por mais uma relevante Moção, é um Vereador que vem trazendo 

Projetos importantes para a classe. Gostaria de parabenizar todos os diretores presentes aqui, a todos 

que estão nos assistindo. Amanhã é o Dia dos Professores, tem minha mãe professora dentro de casa, 

parabenizar ela também. Tem tio, tia, tudo da área da Educação. Então, amanhã é o dia que é coroado 

o Dia dos Professores, e gostaria de parabenizar a todos pelo excelente trabalho que vêm fazendo no 

nosso Município. Parabéns, professor.  [Aplausos] “1º Vice-Presidente “Lucas Vieira Agostinho”: 

A Moção continua em discussão. Não havendo oradores, coloco em votação. [Falando fora do 

microfone]. Com 19 votos favoráveis e nenhum voto contrário, a Moção está aprovada. Eu, pelo fato 

de estar presidindo a Sessão, não sou apto a votar, mas, se pudesse votar, votaria favorável. A Moção 

está aprovada.  “2º Secretário “Edivaldo Teodoro”: Questão de ordem, Presidente. [Aplausos] “1º 

Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: Questão de ordem, o autor da Moção.  “2º 

Secretário “Edivaldo Teodoro”: Gostaria que o senhor convidasse os diretores, vices, todos que 

estão representando as escolas, para a gente vir aqui à frente para receber uma homenagem. Alguns 

dos diretores, vice, representante das escolas, gostaria de usar o Plenário para uma fala? Pode vir, por 

favor. “1º Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: Pode vir. Se todos quiserem 

adentrar ao Plenário, aí após a gente faz uma foto. [Falas sobrepostas] “2º Secretário “Edivaldo 

Teodoro”: Isso. E os demais já podem vir entrando para a gente fazer uma foto aqui. “1º Vice-

Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: Está à disposição, pode usar.  “Sra. Greice”: 

Permissão para as considerações. “1º Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: 

Permissão concedida. “Sra. Greice”: Venho aqui, então, em nome de todos os gestores e professores 

de toda a Educação Estadual, e represento também, com a permissão, a Educação Municipal, em 

especial a Educação Municipal de Sumaré. Agradeço a oportunidade, o reconhecimento. É uma 

Moção de muita excelência, vocês foram muito felizes nessas considerações feitas aqui. Enquanto 

gestora, e eu acredito que eu sou a filha mais nova em processo de fazer gestão de escola, eu até peço 

desculpas pelo atrevimento de pedir a palavra, mas eu não poderia deixar de aproveitar a 

oportunidade. O Vereador Wellington, nós compartilhamos, de modo especial, ter crescido no 

mesmo bairro, nós somos filhos do Bairro do Matão, e nós crescemos, somos filhos da escola 

pública. Em especial, a diretora Silvia, que está aqui conosco, ela foi a nossa diretora. Então nós 

temos honra, é uma honra poder hoje compartilhar desse fazer profissionalismo na Educação do 

Estado de São Paulo e na Unidade Regional de Ensino de Sumaré. Que podemos aqui, hoje, colocar 

como representação da nossa... que foi dirigente, hoje eu tenho o prazer e a oportunidade de 

compartilhar da Rita sendo minha diretora na escola, nós dividimos profissionalismo lá. É uma 

honra, e é um prazer enorme poder dizer que nós estamos aqui para receber esse reconhecimento da 

escola, que é a escola pública. Muito obrigada. Obrigada, de coração, a todos vocês. [Aplausos] “1º 

Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: Se vocês quiserem... Alguém mais quer 
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usar a Tribuna? Fiquem à vontade. “Sra. Matilde”: Matilde. “1º Vice-Presidente em exercício 

“Lucas Vieira Agostinho”: Matilde, pode usar. “Sra. Matilde”: Bom dia a todos, obrigada pela 

palavra. Eu sou a Matilde, diretora da escola Cecília de Negri, estou aqui representando o Estado e 

também o Município; sou a professora da EJA da EMEF Flora. É muito valioso, né, a oportunidade 

que o Vereador Edinho nos deu nesta manhã, da questão da valorização da Educação. E eu falo 

assim, que grandes coisas estão por vir quando tem profissionais que realmente vestem a camisa, 

esperando que nós teremos um futuro melhor para os nossos estudantes. Parabéns, viu, Vereador 

Edinho, pela oportunidade. Muito obrigada a todos.  [Falas sobrepostas] “2º Secretário “Edivaldo 

Teodoro”:(*) Fátima. A Fátima vai falar. “1º Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira 

Agostinho”: Fátima. “Sra. Fátima”: Bom dia a todos. Quero só... Estou até emocionada, né? Tudo 

começou, para mim, em 99. Foram anos como professora, né, 23 anos no Antônio do Valle, como o 

Edinho falou. Trabalhamos juntos, né? Depois disso, passei para a direção da Escola Antônio do 

Valle. Hoje estou representando a Escola Rubens Oscar Guelli, que eu estou há três anos lá, né? E 

realmente é gratificante ver esse momento aqui, por saber o quanto nós como professores, nós como 

gestores, fazemos o melhor, né? O que fazemos é por amor, é por carinho, né, é por gratidão. Então, 

eu tenho imensa gratidão por todos que estão aqui, pelo Edinho por ter lembrado de nós nesse 

momento, e agradeço a vocês, tá? Obrigada. Agradeço muito por estar aqui hoje. [Aplausos] “2º 

Secretário “Edivaldo Teodoro”: Cidinha agora. “1º Vice-Presidente em exercício “Lucas Vieira 

Agostinho”: Cidinha. “Sra. Cidinha”: Bom dia a todos aqui presentes, né? Quero agradecer o 

Professor Edinho, né, e todos os Vereadores que sempre foram parceiros da Escola Azul, a Escola 

Elysabeth. É, eu fui professora na Escola Elysabeth e depois voltei como diretora por graça de Deus. 

Primeiramente, quando a gente trabalha com o ser humano, a gente tem que olhar para aquele ser 

humano como uma pedra preciosa a ser lapidada, e nós temos esse encargo que foi nos dado por 

Deus. E ninguém consegue lapidar uma pedra preciosa sozinho, por isso educação se faz com 

parcerias, né? Na Escola Elysabeth todos são parceiros, todos são acolhidos, e nós somos acolhidos 

por todos. E educar o ser humano é uma tarefa muito difícil, que precisa primeiramente de Deus, 

depois de parceiros, e vocês são os nossos parceiros nesta missão. Que Deus abençoe a todos. 

[Aplausos]  “Sra. Rita”: Bom dia a todos. Eu gostaria de agradecer, né, em meu nome, enquanto 

responsável por essa equipe por dois anos, pela Diretoria de Ensino de Sumaré, que hoje é Unidade 

Regional de Ensino, da qual eu fui dois anos dirigente e 18 anos supervisora de ensino, né? Por 

opção, hoje sou diretora na Escola Ana Lucia. E tenho muito a agradecer a cada um de vocês que 

foram meus parceiros, especialmente nos dois anos na minha gestão enquanto dirigente. Muitos 

foram até minha sala, conversamos, né, e a gente sempre lutou aí em busca do melhor para os nossos 

alunos. Então, eu agradeço muito ao Vereador Edinho por essa Moção, por quê? Porque, assim, é tão 

importante a gente se sentir valorizado, né? Infelizmente, o professor, no nosso país, ele deveria ser 

muito valorizado, deveria ter os melhores salários, mas a gente sabe que isso não acontece. Então, eu 

quero agradecer a cada um de vocês essa oportunidade e parabenizar a minha equipe, que é muito 

maravilhosa mesmo. Obrigada. [Aplausos] “Sra. Fernanda Moranza”: Oi, gente! “1º Vice-

Presidente em exercício “Lucas Vieira Agostinho”: Oi, Fer. “Sra. Fernanda Moranza”: Tudo 

bem? Olha só, eu nem vim para isso. Como Deus é maravilhoso, né? Gratidão primeiramente a Deus, 

por essa oportunidade maravilhosa de estar aqui com as minhas colegas de profissão, uma profissão 

tão linda e tão árdua, né? Eu entrei na Educação do Município no dia 3 de maio de 99. Construí uma 

história, acredito eu, muito bonita, que hoje eu vejo meus alunos aí, né, muitos já são pais. Trabalhei 

na Área Cura durante oito anos, depois trabalhei no Palioto, Anchieta, Santo Tomazin, e aí foi. 

Depois, contribui um pouquinho com a formação de professores na educação infantil, trabalhei um 

pouquinho na gerência, na secretaria, nos projetos especiais. E hoje - eu falo que tudo é por Deus, 
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né? -, hoje contribuindo junto com a Secretária da Família e da Mulher, com a Fernanda, levando 

toda essa experiência da educação para dentro da Secretaria da Mulher e da Família, que muitas 

vezes parece que eu estou dentro da escola, porque as demandas que chegam para nós é essa 

demanda, né? Muitas vezes nós somos aquela luzinha no fim do túnel para aquela família, para 

aquele aluno. Somos modelo, somos inspiração. E hoje, na Secretaria da Mulher, vivendo um 

pouquinho mais lá dentro, in loco, essas condições que nos chegavam e que nos chegam à escola. Eu 

quero agradecer. Assim, eu estou arrepiada, porque a Educação é a minha motivação de vida. Foi um 

sonho da minha mãe, que estudou até a 4ª série, não pôde estudar porque teve que ser mãe muito 

nova, mãe de três filhos, mas se realizou em mim e na minha irmã. Nós duas somos professoras. 

Parabéns para a minha irmã Eliana também. E agradecer aos meus colegas Vereadores, que eu tenho 

um carinho imenso pelo tempo que eu fiquei na Educação, quanta parceria e quanta amizade nós 

construímos nesse tempo. Edinho, parabéns pela Moção. Quero agradecer o Vereador Welington, 

que eu sempre falo para ele, o Welington Pereira, que, quando eu estava nos projetos especiais na 

Cidade Mirim de Trânsito, ele fez uma Moção que eu guardo até hoje com muito carinho. Agradecer 

meu amigo, que eu amo, o Tião, que eu falo que o Tião é um parceiro que está todo dia ali, né, estava 

ali cobrando. E eu sinto falta dos rostinhos de vocês lá na Educação, de ver vocês, compartilhar 

sonhos, vocês cobrando. E eu sinto muito grata e muito privilegiada de ter conhecido cada um de 

vocês e ter vivido toda essa experiência que Sumaré, essa Cidade tão maravilhosa, mas tão sofrida, 

pôde me dar, que foi a minha formação, a minha profissão, e agregando tantas pessoas maravilhosas 

no meu caminho. Que Deus abençoe a cada uma de vocês com essa missão maravilhosa de ser 

professor. Amém e obrigada! [Aplausos] [Falas fora do microfone]  “1º Vice-Presidente em 

exercício “Lucas Vieira Agostinho”: Rodrigo... [Falas fora do microfone]  “1º Vice-Presidente em 

exercício “Lucas Vieira Agostinho”: Professor Rodrigo Gonzaga, está com a palavra.  “Sr. Rodrigo 

Gonzaga”: Eu sou o diretor da Escola João Franceschini, já trabalhei no Solange Maura, conheço o 

Welington(*), até foi meu aluno lá no núcleo. Eu fico muito feliz de estarmos aqui, mas eu gostaria 

muito de lembrar também que nós somos 68 escolas, e elas não estão aqui por conta do ouro e do 

diamante que foi citado, mas eu acho que tem que estender para que todas as outras possam 

participar também. Porque é importante não só para o ouro e o diamante, mas para todos da 

Educação. Então fica aí uma dica, tá bom? Obrigado. [Aplausos] “1º Vice-Presidente em exercício 

“Lucas Vieira Agostinho”: Mais alguém? Silvia? Não? Então, se vocês quiserem adentrar o Plenário 

aqui para que possamos tirar uma foto.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Solicito ao 1º Secretário que 

faça a leitura da Moção de n. 197/2025, de autoria do Vereador Alan Leal.  “1º Secretário “Valdinei 

Pereira da Silva”: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, Moção de 

Congratulações ao Grande Oriente do Brasil (GOB) e, de forma especial, ao Grande Oriente do 

Brasil de São Paulo, na pessoa de seu Eminente Grão-Mestre Estadual Ruberval Ramos Castello, 

pelos relevantes serviços prestados à sociedade. Eu, Vereador Alan Leal, nos termos regimentais, 

apresento a presente Moção de Congratulações ao Grande Oriente do Brasil e, de forma especial, ao 

Grande Oriente do Brasil de São Paulo, na pessoa de seu Eminente Grão-Mestre Estadual Ruberval 

Ramos Castello, pela incansável dedicação e pelos relevantes serviços prestados à sociedade. 

Reconhecemos a importância histórica e o compromisso ético da maçonaria, instituição universalista, 

filosófica e humanitária, que não se confunde com religião ou seita, mas que se apresenta, desde suas 

origens, como uma escola de aperfeiçoamento moral, intelectual e espiritual. A instituição é 

composta por homens livres e de bons costumes, que buscam, antes de tudo, aprimorar a si mesmos 

para melhor servir à coletividade. Guiados pelos princípios imortais de liberdade, igualdade e 

fraternidade, seus membros não apenas professam ideais elevados, mas os transformam em ações 

concretas, promovendo o respeito mútuo, a solidariedade e a construção de um mundo mais justo, 



14 
 

  

equitativo e humano. Na história de nossa pátria, sua presença foi determinante em momentos 

cruciais: esteve ao lado da luta pela Independência, colaborou para a Abolição da Escravatura e foi 

força viva na Proclamação da República. O Grande Oriente do Brasil, fundado em 1822 como 

primeira potência maçônica regular do país, inscreveu seu nome de forma indelével nas páginas da 

história nacional, ao lado de grandes vultos como José Bonifácio e o próprio Dom Pedro I. Ao longo 

de mais de dois séculos, o GOB tem mantido sua trajetória de compromisso com a construção de 

uma sociedade mais justa, democrática e fraterna, seja por meio de ações de benemerência, projetos 

educacionais e culturais, ou pelo apoio silencioso, porém firme, às instituições. Sua atuação discreta, 

mas jamais omissa, continua a inspirar gerações de brasileiros. De modo especial, cabe destacar a 

liderança exemplar do Eminente Grão-Mestre Estadual do GOB-SP, Ruberval Ramos Castello, cuja 

condução firme, serena e dedicada tem elevado ainda mais a presença da maçonaria paulista. Sob sua 

orientação, inúmeras campanhas solidárias, iniciativas sociais e projetos em prol do bem comum têm 

sido concretizados. Assim, congratulamos o Grande Oriente do Brasil e o Grande Oriente do Brasil 

de São Paulo, na pessoa de seu Eminente Grão-Mestre Estadual Ruberval Ramos Castello, pela 

liderança exemplar e pelo compromisso inabalável com a ética, a moralidade e o progresso social. 

Portanto, após ouvido o Plenário, solicito que seja aprovada a referida Moção de Congratulações. E, 

sem mais para o momento, aguarda-se a aprovação da mesma nos termos regimentais”. Sala das 

Sessões, 14 de outubro de 2025. Vereador Alan Leal.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está 

em discussão. Não havendo oradores, em votação. Encerrada a votação: com 14 votos favoráveis e 1 

voto “abstém”, teve um voto que foi--  [Falas sobrepostas]  “1º Secretário “Valdinei Pereira da 

Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do 

Vereador Ney. “1º Secretário “Valdinei Pereira da Silva”: Eu acho que eu apertei errado aqui, eu 

quero corrigir o meu voto. É favorável.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Vereador Ney, como já foi 

encerrada a votação, vamos computar aqui em Ata o seu voto favorável. “1º Secretário “Valdinei 

Pereira da Silva”: Obrigado, Presidente.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Então são 15 votos 

favoráveis, nenhum voto contrário, e retirada a abstenção do Vereador Ney (que votou errado sem 

querer). Aprovado a Moção.  “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Questão de ordem, Presidente.  

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Alan Leal, autor da Moção.  

“Vereador “Alan dos Santos Leal”: Presidente, com base no Art. 129, Parágrafo 3°, gostaria de 

pedir que o Ricardo Sarra, o poderoso Delegado Distrital do GOB-SP, falasse em nome do Eminente 

Grão-Mestre Estadual Ruberval Ramos Castello.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: O pedido da V. 

Exa. é regimental. Peço que, por favor, adentre o Plenário para que faça o uso da palavra.  

[Aplausos] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Parabenizar V. Exa., Vereador Alan, pela Moção. 

Parabenizar V. Exa. também pelos trabalhos que vem fazendo no nosso estado. Deus abençoe.  “Sr. 

Ricardo Sarra”: Bom dia a todos, a todas, a todes, né, que hoje agora a gente tem mais uma 

definição. Sr. Presidente, Vereadores, senhoras, senhores, bom dia. É com profunda gratidão e 

sincera emoção que recebo esta Moção de honraria concedida pela Câmara Municipal de Sumaré. 

Como delegado distrital, como filho de Sumaré e representando o Eminente Grão-Mestre Ruberval 

Ramos Castello, o Grão-Mestre Estadual, do estado todo de São Paulo, sinto-me honrado por esse 

reconhecimento ao trabalho, esse reconhecido trabalho que realizamos em prol da sociedade, 

promovendo os valores da fraternidade, da ética, e da solidariedade e do amor ao próximo. Esse 

reconhecimento não é apenas pessoal, mas reflete o esforço conjunto de todos os irmãos maçons, que 

com dedicação e espírito de serviço contribuem de(*) uma sociedade mais justa e humana. Agradeço 

aos Nobres Vereadores, em especial ao Vereador Alan Leal, por essa distinção e por reconhecerem a 

importância das ações voltadas ao bem comum. Que esse gesto de apreço fortaleça ainda mais o 

compromisso da maçonaria, com os ideais de liberdade, igualdade e fraternidade. Sempre em 



15 
 

  

benefício da nossa comunidade e do Estado de São Paulo. Meu sincero e muito obrigado, e a 

maçonaria Sumareense, a maçonaria do Estado de São Paulo está à disposição de todos os senhores 

no que precisarem e no que for preciso. Contem com nós e com todos os nossos irmãos que aqui 

estão presentes. Nosso muito obrigado.  “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Presidente, gostaria 

que o homenageado entrasse no Plenário para a gente tirar uma foto. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Por favor.  “Vereador “Alan dos Santos Leal”: E receber uma homenagem. Obrigado.  “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura da Moção de n. 198/2025, 

autoria do Vereador Alan Leal.  “1º Secretário “Valdinei Pereira da Silva”: “Exmo. Sr. Presidente 

da Câmara Municipal de Sumaré, Moção de Congratulações à Augusta e Respeitável Loja Simbólica 

Templários da Liberdade n. 3669, jurisdicionada ao Grande Oriente do Brasil, São Paulo, 

representada pelo seu Venerável Mestre Joe de Campos, e extensível a todos os seus dignos obreiros, 

pelos relevantes serviços prestados à nossa Cidade e à sociedade em geral. Eu, Vereador Alan Leal, 

nos termos regimentais, apresento a presente Moção de Congratulações à Augusta e Respeitável Loja 

Simbólica Templários da Liberdade n. 3669, jurisdicionada ao Grande Oriente do Brasil em sua 

plenitude, representada pelo seu Venerável Mestre Joe de Campos, e extensível a todos os seus 

dignos obreiros, pelos relevantes serviços prestados à nossa Cidade e à sociedade em geral. Desde a 

sua fundação, esta Augusta Oficina tem se mostrado não apenas um templo de saber e fraternidade, 

mas também um verdadeiro farol de princípios éticos e morais. Sob a égide da liberdade, da 

igualdade e da fraternidade, seus obreiros têm cultivado, em silêncio e com dedicação, valores que 

inspiram e transformam. Em sua caminhada, a Templários da Liberdade n. 3669 tem se destacado 

pela filantropia generosa, pela promoção de projetos educacionais e culturais, e pelo constante 

estímulo ao diálogo, à concórdia e à construção de pontes entre os cidadãos. São exemplos de 

discrição, solidariedade e amor ao próximo que reverberam em nossa comunidade. Mais do que uma 

loja, a Templários da Liberdade n. 3669 é um pilar de valores, que contribui de forma inequívoca 

para a formação de cidadãos conscientes, justos e comprometidos com o bem comum. Seu trabalho 

silencioso, mas grandioso, fortalece os laços sociais e promove uma sociedade mais solidária, 

equitativa e próspera, em perfeita sintonia com os anseios de progresso de nossa amada Sumaré. 

Portanto, após ouvido o Plenário, solicito que seja aprovada a referida Moção de Congratulações. E, 

sem mais para o momento, aguarda-se a aprovação da mesma, nos termos regimentais”. Sala das 

Sessões, 14 de outubro de 2025. Vereador Alan Leal.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está 

em discussão. Não havendo oradores, em votação. Encerrada a votação: com 17 votos favoráveis, 

nenhum voto contrário, aprovada a Moção.  “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Questão de 

ordem, Presidente.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Alan Leal, autor 

da Moção.  “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Com base no Art. 129, Parágrafo 3º, eu gostaria de 

pedir que o homenageado, o Venerável Mestre Joe de Campos, fizesse uso da Tribuna.  “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Claro, Vereador. Por favor, adentre o Plenário, o homenageado.  “Sr. Joe 

de Campos”: Bom dia. Exmo. Sr. Presidente dessa Casa, Vereador Hélio Silva, Ilustre Vereador 

Alan dos Santos Leal, autor dessa honrosa Moção e Congratulação e Aplausos, demais autoridades 

presentes, irmãos maçons, senhoras, senhores, bom dia. É com grande honra, alegria e profundo 

sentimento de gratidão que falo em nome da augusta e respeitável loja simbólica Templários da 

Liberdade 3669, neste momento histórico em que recebemos o reconhecimento desta Câmara 

Municipal de Sumaré pelos trabalhos que realizamos em prol da nossa comunidade. Antes de tudo, 

quero expressar o meu mais sincero agradecimento a esta Casa Legislativa, que tão respeitosamente 

reconhece a importância da maçonaria no tecido social de nossa Cidade. Ao Vereador Alan Leal, 

autor dessa Moção, registro a minha gratidão pela sensibilidade e pelo olhar atento às instituições 

que, de forma silenciosa, mas constante, trabalham para o bem comum. E ao Presidente Hélio Silva, 
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agradeço pela condução dessa Sessão e pelo acolhimento fraterno com que tem tratado esta 

homenagem. Estendo também a minha palavra de gratidão e respeito ao nosso Eminente Grão-

Mestre Estadual, o irmão Ruberval Ramos Castello, que tem conduzido o Grande Oriente do Brasil 

de São Paulo com sabedoria, equilíbrio e firmeza. Sob sua liderança, o GOB-SP tem se destacado por 

fortalecer o verdadeiro sentido da maçonaria: o de formar homens melhores, mais justos, mais 

conscientes e mais comprometidos com a sociedade em que vivem. A cada visita, a cada palavra e a 

cada orientação, o Eminente Ruberval demonstra o que é a verdadeira liderança, aquela que inspira 

pelo exemplo e conduz com fraternidade. Quero também render uma homenagem especial ao nosso 

Poderoso Coordenador Distrital, nosso Delegado Distrital, o irmão Ricardo França Sarra. Sem o seu 

apoio, sua dedicação e sua presença constante, esse momento não seria possível. O irmão Ricardo é 

um verdadeiro elo entre as lojas e o Grande Oriente, sempre disposto, sempre presente, sempre firme 

no propósito de unir e fortalecer a maçonaria paulista. Receba, irmão Ricardo, o reconhecimento 

sincero desta loja, a qual eu represento hoje, que vê em você não apenas um líder, mas um verdadeiro 

amigo e irmão de jornada. Não poderia deixar de agradecer aos irmãos da Templários da Liberdade 

n. 3669, que são o coração pulsante desta homenagem. São eles que, com esforço, união e espírito 

fraterno, tornam possível cada ação filantrópica, cada campanha solidária, cada gesto de amor ao 

próximo. A vocês, meus irmãos, minha mais profunda gratidão. Este reconhecimento pertence a cada 

um que veste o avental, não apenas nas sessões, mas no dia a dia, onde a maçonaria se manifesta em 

atitudes e exemplos e em serviço. E, por fim, quero estender esse agradecimento às demais lojas 

maçônicas de Sumaré, que também realizam um trabalho extraordinário em favor da nossa Cidade. 

Somos, juntos, uma verdadeira irmandade de propósitos, diferentes colunas sustentando o mesmo 

templo, o da fraternidade humana. A maçonaria, em sua essência, não busca aplausos, mas o bem, e é 

justamente por isso que o gesto da Câmara Municipal tem um significado tão profundo. Ela reafirma 

que o trabalho silencioso também transforma, que a bondade discreta também edifica e que a 

verdadeira grandeza está em servir. Que o Grande Oriente do Brasil, em todas as suas potências, 

especialmente através do GOB-SP, continue guiando homens e edificando cidadãos, fortalecendo os 

ideais de liberdade, igualdade e fraternidade, que são a base de uma sociedade mais justa e mais 

humana. Em nome da Loja Maçônica Templários da Liberdade n. 3669, agradeço a todos os 

presentes e renovo o nosso compromisso de continuar servindo a Sumaré, ao próximo e ao bem 

comum, com humildade, amor e dedicação. Precisando deste que vos fala e de todos os nossos 

irmãos esparsos pelo orbe(*) terrestre, estamos em pé e à ordem. Muito obrigado.  [Aplausos]  

“Vereador “Alan dos Santos Leal”: Presidente, gostaria de pedir para que(*) o homenageado 

entrasse ao Plenário aqui para a gente fazer uma foto e entregar uma homenagem.  “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Primeiramente, eu gostaria de parabenizar V. Exa., Vereador Alan, pela Moção, mais 

uma vez. E, em nome do Joe, eu gostaria aqui de, né, parabenizar todos os irmãos, né, da maçonaria 

que estão presentes e todos aqueles que não puderam comparecer. Deus abençoe a vida de todos 

vocês e pelo trabalho que vocês vêm realizando. Deus abençoe. E, por favor, pode se adentrar ao 

Plenário para que tire uma foto, e todos os irmãos que quiserem adentrar também para poder 

novamente tirar uma foto. Solicito ao 2º Secretário que faça a leitura da Moção de n. 199/2025, do 

Vereador Sr. João Maioral. João Maioral e Lucas Agostinho. “2º Secretário “Edivaldo Teodoro”: 

“Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal, pelo presente e na forma regimental, requeiro, ouvido o 

douto e respeitável Plenário, a inserção em Ata de Votos de Congratulações pelo Dia da Mulher 

Quadrangular, dirigidos a todas as mulheres da Igreja do Evangelho Quadrangular, em 

reconhecimento à sua dedicação, fé e contribuição inestimável para a comunidade cristã e para a 

sociedade como um todo. A presente Moção tem por finalidade enaltecer e parabenizar a nobre 

iniciativa que instituiu o Dia da Mulher Quadrangular, celebrado anualmente em 9 de outubro, data 
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escolhida em alusão ao nascimento de Aimée Semple McPherson, fundadora da Igreja do Evangelho 

Quadrangular. Essa escolha representa mais do que uma homenagem histórica, é o reconhecimento 

do legado de uma mulher visionária, que rompeu barreiras em seu tempo e inspirou gerações de 

mulheres a exercerem com coragem e fé o chamado ministerial. A aprovação da referida data pela 

Assembleia Legislativa do Estado de São Paulo (Alesp) evidencia o valor de destacar o papel das 

mulheres quadrangulares, que, com dedicação e amor ao próximo, contribuem de forma significativa 

nas áreas espiritual, social e familiar. Por meio de suas ações, elas se tornam instrumentos de 

transformação, levando esperança, solidariedade e o evangelho a diversas famílias. As mulheres 

quadrangulares têm atuado de forma exemplar em projetos de assistência social, evangelização, 

aconselhamento e apoio comunitário, desempenhando um papel essencial na promoção do bem-estar 

coletivo. Seu comprometimento ultrapassa as paredes dos templos, estendendo-se às comunidades, 

escolas, hospitais e lares, onde refletem o amor de Cristo em atitudes concretas de fé e serviço. A 

celebração desta data é também um momento oportuno para reconhecer suas conquistas e refletir 

sobre os desafios ainda presentes na busca por igualdade, respeito e valorização da mulher em todos 

os âmbitos da sociedade. Que esta homenagem sirva de incentivo e gratidão a todas as mulheres 

quadrangulares, que, com seu exemplo de vida e dedicação à obra de Deus, inspiram novas gerações 

e fortalecem os valores cristãos em nosso Município. Rogamos a Deus que continue abençoando 

abundantemente cada uma dessas mulheres, suas famílias e ministérios, renovando suas forças e 

multiplicando os frutos de seu trabalho. O impacto de suas vidas é um testemunho vivo do poder 

transformador do evangelho, que ilumina e inspira todos ao seu redor. É, pois, justa a homenagem 

desta Egrégia Casa de Leis pelo Dia da Mulher Quadrangular, reconhecendo as valiosas 

contribuições de todas as mulheres quadrangulares à nossa Cidade e expressando respeito e 

admiração por sua dedicação e comprometimento na construção de uma sociedade mais justa e 

solidária em benefício da população Sumareense”. Sala das Sessões, 13 de outubro de 2025. 

Vereadores João Maioral e Lucas Agostinho.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em 

discussão. Não havendo oradores, em votação. Encerrada a votação: com 16 votos favoráveis e 

nenhum voto contrário, aprovada a Moção. Solicito ao 2º Secretário que faça a leitura da Moção de 

n. 200/2025, de autoria do Vereador João Maioral.  “2º Secretário “Edivaldo Teodoro”: “Exmo. Sr. 

Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, pelo presente e na forma regimental, requeiro, ouvido o 

respeitável Plenário, a inserção em Ata de Votos de Congratulações alusivos ao Dia da Polícia 

Municipal de Sumaré, em homenagem aos valorosos profissionais que integram esta corporação e 

que, com dedicação e coragem, exercem diariamente a nobre missão de proteger e servir nossa 

população. É com grande honra e reconhecimento que prestamos esta homenagem à Polícia 

Municipal de Sumaré, instituição que se consolidou como um dos pilares da segurança pública em 

nosso Município. No dia 10 de outubro celebra-se o Dia Nacional das Guardas Municipais, data 

instituída pela Lei Federal de n. 12.066/2009, como forma de valorizar e reconhecer a importância 

dessas corporações em todo o território nacional. A Polícia Municipal desempenha um papel 

fundamental na proteção dos direitos humanos, na defesa da cidadania e das liberdades públicas, 

atuando de maneira preventiva e próxima da comunidade. Sua presença nas ruas transmite segurança 

e confiança, refletindo o compromisso com a preservação da vida, a manutenção da ordem pública e 

o bem-estar coletivo. Aproveitamos esta ocasião para expressar nossa profunda gratidão e respeito a 

todos os integrantes dessa valorosa corporação, que, com profissionalismo exemplar, colocam-se 

diariamente à disposição da sociedade, enfrentando riscos e desafios em prol de um ambiente mais 

seguro e harmonioso para todos os cidadãos Sumareenses. Ao longo de sua trajetória, a Polícia 

Municipal de Sumaré tem se destacado por sua atuação firme, técnica e humanizada, sempre pautada 

pelos princípios da legalidade, da ética e do serviço público. Entre as diversas frentes de trabalho, 
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merecem destaque: Programas de Prevenção e Educação: ações educativas e campanhas de 

conscientização voltadas à segurança, cidadania e convivência pacífica; Ações Sociais e 

Comunitárias: aproximação com a população por meio de projetos e atividades que fortalecem os 

laços de confiança e solidariedade; Inovação e Modernização: investimentos em capacitação 

profissional, tecnologia e equipamentos, que aprimoram o desempenho da corporação e garantem 

mais(sic) eficiência nas ações de patrulhamento e resposta a emergências. Esses esforços refletem o 

compromisso com a constante melhoria de seus serviços e com a construção de uma Cidade mais 

segura e justa. Em nome de todos os munícipes, rendemos nossas sinceras homenagens e 

expressamos profundo reconhecimento a cada policial municipal, verdadeiros heróis e heroínas de 

farda, que, com coragem, disciplina e amor à profissão, dedicam suas vidas à defesa da paz e da 

ordem pública. Que esta Moção sirva como um gesto de gratidão e incentivo, reafirmando o orgulho 

de toda a população de Sumaré por contar com uma instituição tão comprometida com o bem 

comum. Rogamos a Deus que continue esforçando(sic) e protegendo cada membro desta nobre 

corporação, concedendo-lhes força, sabedoria e proteção em suas missões diárias. Que o exemplo 

desses comprometidos profissionais inspire nossa sociedade a seguir os caminhos da justiça, da 

solidariedade e do respeito mútuo. Com esta homenagem, expressamos nossa sincera gratidão a esses 

heróis e heroínas que dedicam suas vidas à proteção da Lei, da ordem e do bem-estar de nossa 

querida Cidade”. Sala das Sessões, 13 de outubro de 2025. Vereador João Maioral.  “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: A Moção está em discussão. Não havendo oradores-- [Falas sobrepostas] “2º 

Secretário “Edivaldo Teodoro”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Questão de ordem do Vereador Professor Edinho.  “2º Secretário “Edivaldo Teodoro”: Eu gostaria 

aqui de parabenizar o Vereador João Maioral por esta bela Moção, muito bem escrita. Que Deus 

realmente continue abençoando a nossa Guarda Municipal. Eu quero aqui também, através dessa 

Moção, gostaria de pedir para assinar junto com o senhor, Vereador. E parabenizar aqui-- [Falas 

sobrepostas]  “Vereador “João Maioral”: Está(*) à disposição de toda a Casa, Sr. Vereador.  “2º 

Secretário “Edivaldo Teodoro”: --o nosso querido Secretário da guarda, que sempre tem nos 

atendido com muito esforço. Não é fácil o trabalho da Guarda Municipal, porque a Cidade é muito 

grande, né, para poucas viaturas, mas, na medida do possível, eles têm nos atendido e colocado em 

ordem quando alguma coisa está fora do comum. Que Deus continue abençoando a cada guarda 

municipal, não só de Sumaré, mas de todo o nosso Estado, de todo o nosso Brasil. Parabéns.  “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Mais algum orador? Não havendo oradores, em votação. Encerrada a 

votação: com 17 votos favoráveis e nenhum voto contrário, aprovada a Moção. Solicito ao 2º 

Secretário que faça a leitura da Moção de n. 201/2025, de autoria do Vereador Sebastião Correa.  “2º 

Secretário “Edivaldo Teodoro”: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, pelo 

presente e na forma regimental, requeiro, ouvido o Plenário, a inserção em ata de Votos de 

Congratulações, homenagem à Secretaria Municipal da Mulher e da Família, nas pessoas da Sra. 

Fernanda Pusch e Sra. Fernanda Moranza, estendendo a todos os demais profissionais e 

colaboradores da Secretaria. A Câmara Municipal de Sumaré manifesta seu reconhecimento e apreço 

pelo trabalho excepcional que a Secretaria Municipal da Mulher e da Família vem desenvolvendo em 

prol da valorização da mulher, do fortalecimento dos vínculos familiares e da promoção de políticas 

públicas de proteção, acolhimento e empoderamento. Instituída em maio de 2025 pela atual gestão, 

com o propósito de garantir dignidade, respeito e oportunidades, a Secretaria tem se destacado pela 

dedicação, sensibilidade e compromisso com as causas que envolvem a defesa dos direitos das 

mulheres e o fortalecimento das famílias sumareenses. Com a missão de monitorar indicadores 

sociais e combater a violência em Sumaré, a Secretaria Municipal da Mulher e da Família tem feito a 

diferença na realidade de diversas vítimas ao oferecer ferramentas que proporcionam meios seguros 
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de denúncia, proteção e acompanhamento. Uma das soluções é o aplicativo ANA (Botão do Pânico), 

que permite o acionamento imediato da Polícia Municipal e da Secretaria da Mulher e da Família, 

envolvendo(sic) a localização da vítima em tempo real. Com dois toques no celular, a usuária envia 

um alerta com sua localização em tempo real para as autoridades e, ao ser acionado, o aplicativo 

compartilha com a polícia a foto da solicitante, a foto do agressor, a residência da vítima e sua 

localização, além de detalhes sobre o agressor e a violência sofrida. O aplicativo é destinado a 

mulheres cadastradas presencialmente na Secretaria da Mulher e da Família ou na sede da Polícia 

Municipal, que tenham apresentado documentos pessoais, boletim de ocorrência e medida protetiva. 

Outra solução viabilizada por meio do trabalho da Secretaria da Mulher e da Família é o Programa 

Observatório da Violência contra a Mulher, que, instituído pela Lei Ordinária de n. 7.171/2023, tem 

como objetivo criar um banco de dados municipal para orientar políticas públicas de proteção. As 

ferramentas indicadas trazem resultados extremamente positivos, proporcionando a concessão mais 

ágil e facilitada de medidas protetivas e o acompanhamento constante de dados sobre a violência 

contra a mulher. Assim, o trabalho da Secretaria da Mulher e da Família inspira e transforma 

realidades, contribuindo de forma concreta para a construção de uma sociedade mais humana, justa e 

igualitária. Diante disso, esta Casa de Leis expressa suas congratulações a todos os profissionais e 

colaboradores da Secretaria da Mulher e da Família, aqui representados pela Sra. Fernanda Pusch e 

Sra. Fernanda Moranza, pela exemplar atuação e pelos resultados alcançados em benefício da 

população. Honra-nos homenagear o trabalho fundamental realizado no âmbito da Secretaria da 

Mulher e da Família, que inspira ao lutar pela efetividade dos direitos de segurança, saúde, bem-estar 

e dignidade de inúmeras mulheres em situação vulnerável. Rogamos ao Altíssimo que ilumine e 

proteja à todas que compõem a Secretaria da Mulher e da Família, e ensejamos sucesso na certeza 

que desempenharão com excelência os trabalhos e enfrentarão com altivez os desafios que virão”. 

Sala das Sessões, 10 de outubro de 2025. Vereador Sebastião Alves Correa.   “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: A Moção está em discussão.  “Vereador “Sebastião Alves Correa”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do autor da Moção.  “Vereador 

“Sebastião Alves Correa”: Peço autorização para falar do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Sim, claro.  “Vereador “Sebastião Alves Correa”: Presidente, eu quero aqui parabenizar primeiro 

o Prefeito, né, por ter criado a Secretaria. E ela, estando criada, colocar duas mulheres aí e mais a sua 

equipe para fazer um belo trabalho, belíssimo trabalho que vem fazendo aí na Secretaria, com os 

colaboradores, os demais, né? Isso é muito importante. E poucas mulheres sabem desse programa, 

né, do direito que ela tem de se cadastrar e se sentir mais segura, né? Isso nós temos que passar para 

elas, né? Para elas, mulheres(*), elas que vêm sempre sofrendo violência, que elas procurem a 

Secretaria da Mulher, né, da Família, para poder se cadastrar. Isso é muito importante. Parabéns a 

você, toda equipe, pelo trabalho que vem exercendo; ao Prefeito Henrique do Paraíso por ter criado 

essa Secretaria, que é muito importante para nós. Que Deus continue abençoando vocês. Obrigado. E 

conto com o voto de cada um.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Continua em discussão. “Vereador 

“Sebastião Alves Correa”: Voto “sim”, viu? Favorável. [Falas sobrepostas] “2º Secretário 

“Edivaldo Teodoro”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de 

ordem do Vereador Professor Edinho.  “2º Secretário “Edivaldo Teodoro”: Eu quero aqui 

parabenizar o Vereador Tião Correa por esta belíssima Moção. Parabenizar o nosso Prefeito também 

por ter criado essa Secretaria, que não existia em nossa Cidade. Parabenizar as duas “Fernandas”, a 

Fernanda Pusch e a Fernanda Moranza. Eu conheço o trabalho, pelo menos já da Fernanda Moranza. 

Enquanto na Educação, você fazia um belíssimo trabalho, sempre nos atendia. E eu tenho certeza que 

vocês estão sendo também canal de bênção na vida de muitas mulheres que, infelizmente, sofrem, né, 

sofrem abusos, sofrem violência doméstica, e graças a Deus têm vocês duas aí para auxiliar nessas 
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horas tão difíceis. Que Deus continue abençoando cada uma de vocês. Obrigado.  “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Continua em discussão. “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Presidente, pela ordem. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Joel. “Vereador “Joel Cardoso da 

Luz”: Quero dar os parabéns ao Tiãozinho pela Moção, ao Prefeito pela criação da Secretaria da 

Mulher e da Família, e às duas “Fernandas”. Conheço muito bem, né, só tenho que agradecer a vocês 

pelo trabalho que vocês fa... já realizavam antes, e agora na Secretaria. Então, que continue assim, 

ajudando as nossas mulheres do nosso Município. Tenho certeza que as mulheres estão bem 

amparadas com vocês e toda a sua equipe. Deus abençoe, gente.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Continua em discussão. Não havendo oradores, em votação.  “Vereador “Sebastião Alves Correa”: 

Questão de ordem, Presidente. Depois, após a votação, que elas pudessem adentrar ao Plenário e 

utilizar a Tribuna. Obrigado.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Enquanto há a votação, gostaria de 

parabenizar V. Exa., Vereador Sebastião Correa, pela Moção. E parabenizar a Fernanda Moranza, a 

Fernanda Pusch, né, que a gente já se conhece há algum tempo, e só tenho que parabenizar o trabalho 

das duas “Fernandas”. Quero dizer que essa Secretaria é muito importante na nossa Cidade, uma 

Secretaria que não existia, e também gostaria de parabenizar o Prefeito por ter nomeado essa 

Secretaria e nomeado vocês duas juntas para tocar a Secretaria. Junto a vocês, eu quero parabenizar a 

todos que compõem a Secretaria, e dizer que a nossa Cidade de Sumaré está precisando mesmo de 

um apoio para todas as mulheres, todas as mulheres que sofrem... sofrem muito, né? Inclusive, quero 

agradecer a você, Fernanda Pusch, a Moranza, por ter vindo até meu gabinete há pouco tempo para 

receber o depoimento de uma mulher que estava em desespero. Obrigado por ter vindo atendê-la, 

acredito que ela foi muito bem atendida, e os trabalhos de vocês a ela eu tenho certeza que foi bem 

executado, pois eu tive o prazer de conversar com ela novamente e ela disse que foi muito bem 

atendida e está tendo resultado, tá? Parabéns mais uma vez, Deus abençoe a vida de vocês, e que 

vocês façam o melhor por todas as mulheres da nossa Cidade. Encerrada a votação: com 16 votos 

favoráveis e nenhum voto contrário, aprovada a Moção. A pedido do Vereador, eu peço para as duas 

adentrarem ao Plenário para receber a homenagem. Se a Fernanda Pusch ou a Fernanda Moranza 

quiser fazer o uso da palavra, por favor.  “Sra. Fernanda Pusch”: Boa tarde a todos. É com muito 

prazer, com muita honra eu estou aqui em nome da Secretaria da Mulher e da Família para receber 

essa homenagem, né, que o Vereador Tião fez com tanto carinho, e tenho certeza que os Nobres 

Vereadores também apoiam. Agradecer muito ao Prefeito Henrique do Paraíso e ao vice-Prefeito 

André da Farmácia por terem criado essa Secretaria, porque é algo muito além de ser uma Secretaria, 

uma Secretaria que tem que lidar com muita humanidade. A gente tem que se colocar no lugar 

daquela vítima de agressão, a gente tem que se colocar no lugar daquele filho que foi resgatado, a 

gente tem que se colocar no lugar daquela menina que foi violentada. A gente todos os dias recebe 

uma denúncia, e cada vez pior, realmente assusta muito os índices. Hoje nós temos, na Cidade de 

Sumaré, 718 preventivas que(*) estão funcionando, são 1.300 pedidos de preventivas. O que 

acontece hoje dentro da Cidade? Nós estamos vendo uma realidade que, por mais que a gente já 

trabalhava com isso, a gente não tinha noção. Temos feito, sim, vários Projetos para estar tratando as 

mulheres, e também estamos já liberando um Projeto para tratar o agressor. Porque o agressor muitas 

vezes é vítima, ele passou por isso com o pai, com o avô, e ele vem repetindo isso. A Secretaria da 

Mulher e da Família, ela já sente-se muito honrada se a gente conseguir encerrar esses ciclos. É isso, 

a nossa luta maior é para encerrar esses ciclos. E lembrando que não atendemos só as mulheres, 

atendemos todas as famílias. E deixar aqui também a Secretaria à disposição de todos os Nobres 

Vereadores. Qualquer coisa, qualquer denúncia, é só nos chamar, nós vamos estar lá, porque nós não 

somos uma Secretaria no papel, nós somos uma Secretaria presente. Na denúncia, a gente acompanha 

a denúncia do começo até o fim. Então nós estamos aqui à disposição para todos. Muito obrigada, 
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que Deus abençoe.  [Aplausos] “Sra. Fernanda Moranza”: Mais uma vez, quero agradecer essa 

Nobre Casa por essa homenagem, viu, Tião? Muito obrigada pela Moção. Para nós também é 

importante, porque(*) na dificuldade, né, Fer, que a gente vem encontrando. Eu falo que é uma coisa, 

lá na Educação, você ouvir as demandas, outra coisa é você acompanhar in loco as denúncias, desde 

quando essa mulher é agredida, no UPA, até o acolhimento dessas crianças, acompanhar a saída 

dessas crianças da casa e conduzi-las para o lar. Isso é muito difícil, quando você vê a lágrima da 

criança descendo, né? Tem que ter um equilíbrio emocional muito grande. E o que a gente tem 

percebido é que essa agressão, ela está no meio de nós, não é só na classe social vulnerável, não. Está 

na classe média e na classe alta, que muitas vezes elas não têm coragem de expor o caso. As medidas 

protetivas são 718, as que tiveram coragem de levar o caso, muitas não têm. Então, você eleva isso a 

10. E dizer, qual que é o papel da mulher, né? A mulher, ela é aquela mulher que gera. A gente 

costuma falar que o homem, ele oferece o espermatozoide; a mulher, ela devolve uma vida. O 

homem traz o provimento do alimento; a mulher, ela promove um banquete. Então, uma mulher 

saudável e amada no lar, ela vai devolver tudo isso para o homem e para a família. Então, a 

importância da mulher, né? Hoje, a gente olhando vocês lá, com as mulheres de vocês, né, como a 

mulher, ela é aquela mulher que acolhe, né, que cuida, que não é só esposa, mas é um pouco mãe. 

Então, que possamos cuidar das mulheres do nosso Município para que a gente tenha famílias 

saudáveis. Então, assim como a Fer falou, gostaria de agradecer ao Prefeito Henrique e ao vice-

Prefeito André por essa grandiosa feita que eles tiveram de criar a Secretaria. E o que vocês 

precisarem, pode chamar, porque, como a Fer falou, nós não somos Secretaria de cadeira, nós 

estamos in loco. E não tem horário, né, Fernanda? Falei que esse final de semana a gente ficou de 

madrugada no UPA acompanhando. E é isso, é missão. É mais do que uma Secretaria, mas é uma 

missão para a gente mudar um pouco o quadro estatístico da realidade que a gente está passando. 

Que todo dia, quando a gente liga a televisão, né, Hélio, é uma mulher que morreu, é uma mulher 

que foi agredida, uma que apanhou. Então é gritante a situação. E Sumaré não é diferente. Então, 

muito obrigado, conte conosco, e que Deus nos abençoe. Amém! [Aplausos] “2º Vice-Presidente 

“Welington Domingos Pereira”: Questão de ordem, Presidente.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Vereador Welington. “2º Vice-Presidente “Welington Domingos Pereira”: Peço permissão para 

falar do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Sim, claro. “2º Vice-Presidente “Welington Domingos 

Pereira”: Quero aqui parabenizar mais uma vez o Tião por essa Moção, parabenizar a Fernanda 

Pusch, a Fernanda. E foi bem escolhido o nome de vocês pelo Prefeito e pelo vice-Prefeito (o André 

e o Henrique), e eu sei que vocês conhecem a Cidade de ponta a ponta, né? Então vocês conhecem. 

Então, por isso que vocês foram escolhidas por essa administração. Quero aqui mais uma vez 

parabenizar pelo trabalho, né? Porque a gente, às vezes, não dá nem tempo de ir lá fazer uma visita, é 

isso, é aquilo, né? Mas vamos lá, sim, tem que nos(*) visitar, bater um papo com vocês, ver também 

as dificuldades que às vezes se encontram, né? Que eu imagino que toda Secretaria também tem as 

suas demandas, mas essa é uma das Secretarias que faz a diferença no nosso Município, e bem 

representada por vocês, pelas “Fernandas”. Muito obrigado, e que Deus abençoe a todos vocês. “Sra. 

Fernanda Moranza”: Esquecemos [Falha no áudio], Fer, né, que a gente estava conversando ali. 

Eu sei que cada um de vocês aqui tem um movimento na comunidade de vocês, cada um tem um 

trabalho fora daqui. Então, a gente também se coloca à disposição, se vocês precisarem, de a gente ir 

até o trabalho de vocês, onde vocês desenvolvem com a comunidade, para a gente levar a 

informação. Tá bom? Estamos à disposição. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Solicito ao 2º Secretário 

que faça a leitura da Moção de n. 202/2025, autoria: Vereador Wellington Souza.  “2º Secretário 

“Edivaldo Teodoro”: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, a Câmara Municipal 

de Sumaré, por iniciativa do Vereador Wellington Souza, vem por meio desta apresentar Moção de 
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Congratulação ao Sr. João Vitor dos Santos Buson, em reconhecimento à sua inspiradora trajetória 

de vida, marcada pela dedicação, talento artístico e representatividade cultural. Nascido em 27 de 

setembro de 2001, na cidade de Campinas, João Vitor foi criado em Sumaré, onde recebeu educação 

e formação sob os cuidados de sua mãe Márcia dos Santos da Cruz, de sua avó Osvaldina Maria dos 

Santos da Cruz e de suas quatro primas mulheres negras, que constituíram a base afetiva e cultural de 

sua formação. Essa convivência com fortes presenças femininas influenciou profundamente sua vida 

pessoal e artística, sendo fonte de inspiração para sua pesquisa acadêmica e sua poética visual. 

Atualmente, João é graduando em Bacharelado em Artes Visuais pela Universidade Federal de 

Uberlândia, onde desenvolve uma produção artística que dialoga com a cultura afrodescendente 

brasileira e suas experiências como homem negro na contemporaneidade. Seu trabalho transita entre 

a gravura, pintura, fotografia e desenho, explorando tanto técnicas tradicionais quanto recursos 

digitais, com enfoque em temas como ancestralidade, memória e identidade. Durante sua formação, 

destacou-se como monitor da disciplina de Processos Gráficos (LAIMP/UFU), além de atuar como 

pesquisador com bolsa de iniciativa científica da FAPEMIG, com o projeto intitulado ‘Processos 

gráficos contemporâneos: tradição, tecnologia e hibridismo’. Integra o grupo de pesquisa Poéticas da 

Imagem (CNPq/UFU) e participou de residência artística no renomado Atelier Piratininga, em São 

Paulo, onde aprofundou seus conhecimentos em gravura em metal e xilogravura. João Vitor já 

apresentou suas obras em diversas exposições importantes, como o 20º Salão Ubatuba de Artes 

Visuais, o 21º Território da Arte de Araraquara, e realizou sua primeira exposição individual 

‘Tornar-se Preto: Meus Laços de Família’ no Centro Municipal de Cultura de Uberlândia. Também 

participou de mostras coletivas como o 1º Salão Universitário do MUnA, Plurigravura e Gravura em 

Construção. Em 2025, inaugurou sua segunda exposição individual, ‘No Canto Escuro da Praia do 

Lázaro’, em Salvador (Bahia), além de apresentar a 2ª edição de ‘Tornar-se Preto: Meus Laços de 

Família’ no Ponto de Cultura Cia Tupinambá, em Sumaré (São Paulo), cidade onde mantém vivos 

seus laços afetivos, familiares e culturais. Diante de sua trajetória notável, talento artístico e relevante 

contribuição para a cultura e identidade negra brasileira, esta Moção de Congratulação é uma justa e 

merecida homenagem desta Casa Legislativa ao jovem João Vitor dos Santos Buson. Que esta 

singela manifestação represente o profundo respeito, admiração e reconhecimento da Câmara 

Municipal de Sumaré por sua história e conquistas”. Sala das Sessões, 13 de outubro de 2025. 

Vereador Wellington Souza.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em discussão.  

“Vereador “Wellington de Souza”: Questão de ordem, Sr. Presidente.  “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Questão de ordem do autor da Moção.  “Vereador “Wellington de Souza”: Permissão para 

falar do local? “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Sim.  “Vereador “Wellington de Souza”: Muito 

obrigado, Sr. Presidente. Essa Moção é(*) para o João Vitor, morador ali do Vila Diva. Conheci logo 

quando eu mudei para o Matão, final dos anos 2000, início dos anos 2000 conheci a família. 

Inclusive, na época que o meu irmão estava como Vereador na Casa, fez um Projeto de Lei com o 

nome da mãe dele - da vó dele -, dona Osvaldina Maria dos Santos Cruz, que é aquele novo acesso 

ali da Emílio Bosco, que é a antiga Rua Um da Vila Diva. É motivo de alegria. Eu sempre converso 

muito com a mãe do João, ele está aqui na Cidade com uma mostra. Inclusive, convido todos os 

Vereadores para fazer parte, para conhecer lá a exposição dele. É um jovem que estudou também na 

Escola Solange, acredito que foi aluno da diretora Silvia(F), que estava aqui no Plenário agora há 

pouco, e se destacou, “criou asas e voou”, né, como diz o ditado. Hoje é aluno de uma das faculdades 

ali do Estado de Minas Gerais, e tem se destacado. Foi para a Bahia, foi para Ubatuba, agora está 

com a exposição aqui na nossa Cidade. É motivo de muito orgulho. Conheço toda a família, tenho 

um carinho muito grande por todos eles. Dona Osvaldina, uma senhora muito querida, a Márcia 

também, a Márcia Cruz. Então, fica aqui a minha Moção de Congratulação ao João. Que ele possa 
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deslumbrar, possa ir além do nosso país, do Brasil, ir para o exterior também, pois(*) o(*) trabalho 

dele é um trabalho sensacional, magnífico. Que é aluno da rede, Professor Edinho, que se destacou, e 

hoje está com uma exposição aqui na Cidade onde ele estudou. É um motivo de alegria também. Eu, 

como vizinho dele, hoje estou como autoridade na Cidade, então eu fico feliz em estar 

homenageando o João. E peço o voto de todos os nobres aqui, se possível. Muito obrigado, Sr. 

Presidente.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Continua em discussão.  “Vereador “Wellington de 

Souza”: Só um aparte aqui, Presidente, eu esqueci. Depois eu vou enviar o convite que o João 

mandou para mim no grupo dos Vereadores, quem quiser participar da exposição, que ele está aqui 

no centro, eu vou deixar as informações lá no grupo. Muito obrigado.  “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Continua em discussão. Não havendo oradores, em votação. Gostaria de, enquanto há a 

votação, parabenizar V. Exa., Vereador Wellington Souza, pela Moção, e também parabenizar o João 

Vitor. Deus abençoe a vida do João, Deus abençoe a vida da família do João e também da V. Exa. 

“Vereador “Wellington de Souza”: Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Sim. “Vereador 

“Wellington de Souza”: Após a votação, se o senhor permitir, a gente entregar um quadro para ele 

aqui, por gentileza. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Claro, Vereador. Encerrada a votação: com 15 

votos favoráveis, nenhum voto contrário, aprovada a Moção. Peço ao João que possa adentrar ao 

Plenário para receber a homenagem, por favor. Solicito ao 2º Secretário que faça a leitura da Moção 

de n. 203/2025, de autoria do Vereador Alan Leal.  “2º Secretário “Edivaldo Teodoro”: Moção de 

Congratulações. “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, Moção de Congratulações 

ao Projeto Amigo das Crianças, pela 11ª Festa das Crianças e pelo apoio essencial dos colaboradores 

e patrocinadores na realização deste evento que proporcionou um dia memorável de alegria, diversão 

e solidariedade para as crianças carentes de nosso Município. Eu, Vereador Alan Leal, nos termos 

regimentais, apresento a presente Moção de Congratulações em reconhecimento ao espírito de união 

e generosidade demonstrado pelos colaboradores e patrocinadores da 11ª Festa das Crianças do 

Projeto Amigo das Crianças, que aconteceu no último domingo, dia 12/10. A 11ª Festa das Crianças, 

tem como principais idealizadores o Projeto Amigo das Crianças e a Banca do Pastel do André, 

sendo realizada na Praça Virgílio Brusco, no Jardim São Judas Tadeu. A festa desse ano foi 

novamente um grande sucesso, fruto da colaboração e empenho de todos os envolvidos. Este evento 

proporcionou um dia repleto de atividades para as crianças, incluindo a entrega de brinquedos e 

doces, sorteios, lanches, bebidas e muita diversão, levando alegria e esperança a quem mais precisa. 

A união de esforços é a chave para alcançar grandes resultados em prol da comunidade. Quando 

pessoas e empresas se unem com o propósito de fazer o bem, o impacto positivo na vida das pessoas, 

especialmente das crianças, torna-se imensurável. A solidariedade e o apoio de cada um foram 

fundamentais para transformar este dia em uma festa inesquecível. Diante do exposto, manifestamos 

nosso profundo reconhecimento e gratidão a todos os patrocinadores por seu compromisso social e 

dedicação à causa das crianças de Sumaré. Portanto, após ouvido o Plenário, solicito que seja 

aprovada a referida Moção de Congratulação. Sem mais para o momento, aguarda-se a aprovação da 

mesma nos termos regimentais”. Sala das Sessões, 14 de outubro de 2025. Vereador Alan Leal.  “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em discussão.  “Vereador “Alan dos Santos Leal”: 

Questão de ordem, Presidente.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do autor da 

Moção.  “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Eu peço autorização para falar do local. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Sim.  “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Presidente, público que nos 

assiste, Vereadores presentes, quero mais uma vez parabenizar esse Projeto, que foi iniciado em 

2015, que chama “Amigo das Crianças”, onde alguns amigos se reuniram para realizar um dia 

especial para a comunidade do São Judas, Recanto das Árvores e Jardim Aclimação. Alguns 

Vereadores já estiveram presentes em algumas festas, o Sr. João Maioral já esteve presente com a 
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gente, o próprio Sangalli esteve conosco agora, nesta 11ª festa. Então é um evento que a gente 

passa... é uma data especial para eles, mas não só isso, né? Eu acho que passar a mensagem de que, 

se a gente pode se reunir, se a gente pode fazer o bem ao próximo, então não precisa de estar em 

cargo público, não precisa de nada nesse sentido para que a gente possa realizar um dia especial. 

Agradecer ao Isaque do Paraíso, que está aqui presente, que foi também um dos patrocinadores que 

esteve lá e realizou também a primeira, lá no Matão, lá no Paraíso, então a gente tem que reconhecer 

as pessoas que têm feito esse trabalho. O Vereador Welington(*) também, que ajudou nesse evento 

aí. Então, eu acho que, assim, a gente tem que realmente parabenizar quem faz esses eventos, 

Presidente, e lembrar também que, a gente que vem da comunidade, a gente que vem da periferia, as 

crianças precisam também ser assistidas. Nós temos o Projeto Social Meninos do São Judas lá, que 

hoje está atendendo mais de 200 crianças. Então, eu acho que tudo isso se iniciou em 2015, para que 

a gente consiga realizar em(*) 2026 também, a gente precisa que esses patrocinadores, que esses 

parceiros continuem ajudando. Obrigado, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Continua em 

discussão. “Vereador “Allan Sangalli”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Questão de ordem do Allan Sangalli. “Vereador “Allan Sangalli”: Quero parabenizar o 

Vereador Alan Leal pela atitude, a gente sabe o quanto é difícil fazer esses eventos - eu também 

realizo alguns eventos desse tipo -, o quanto é difícil você conseguir os patrocínios, mas o resultado 

final é muito gratificante, você ver o rosto de uma criança recebendo. Às vezes é um brinquedo tão 

simples, mas o fato de ele estar ali recebendo deixa a gente muito feliz. Então, quero parabenizar, 

parabenizar a todos, viu, Alan, que sozinho a gente não faz nada. Todos os envolvidos, os 

comerciantes, a população, a própria população que foi lá prestigiar o evento. E também agradecer 

muito a Deus, né, pelo tempo que estava, né, na sexta-feira, a gente já não sabia se ia ter festa no 

sábado ou no domingo, e, graças a Deus, Deus deu aquele dia maravilhoso para a gente e deixou 

ainda a sua festa lá muito mais bonita, meu irmão. Parabéns. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Continua em discussão. Não havendo oradores, em-- [Falas sobrepostas] “Vereador “Eduardo 

Aparecido Nascimento de Lima”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Questão de ordem do Vereador Dudu Lima.  “Vereador “Eduardo Aparecido Nascimento de 

Lima”: Ainda em tempo, o microfone não estava ligando aqui, Presidente. Peço permissão para falar 

do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Sim.  “Vereador “Eduardo Aparecido Nascimento de 

Lima”: Só parabenizar o Vereador Alan pela Moção e pela brilhante festa. É tão difícil, né, cara, 

você conseguir juntar ali um monte de amigo para poder fazer uma festa e a felicidade das crianças e 

das famílias que ali estão, né? Alguns Vereadores aqui conseguem fazer isso, e que Deus possa 

abençoar e iluminar vocês, os amigos que abraçam junto essa causa, patrocinadores, né, a própria 

Prefeitura também, porque isso faz muita diferença. A gente que está ali no movimento, ajudando a 

construir os eventos beneficentes para criança, a gente vê que faz muita diferença aquilo que a gente 

está fornecendo ali naquele dia, que por muitas vezes é a única coisa que aquela criança vai receber 

no dia, né? Então é gratificante, chega a emocionar. Parabéns pela linda festa, viu, dois Alans e os 

demais que conseguiram fazer também, e que Deus abençoe vocês.  “Vereador “João Maioral”: 

Questão de ordem, Sr. Presidente.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador 

Sr. João Maioral.  “Vereador “João Maioral”: Também peço autorização para falar aqui mesmo, 

Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Sim.  “Vereador “João Maioral”: Sr. Presidente, 

Srs. Vereadores, primeiramente quero parabenizar o Vereador Alan por este evento, um evento muito 

importante. Já estive lá em outros momentos. Nesse final de semana, por compromisso já assumido, 

não pude estar lá presente. Mas é um evento muito bonito, que você vê o número muito grande de 

crianças e famílias que ali se reúnem para participar daquele evento. Parabenizar a você, todos os 

colaboradores e os amigos lá que sempre te ajudaram, ajudam naquele evento lá em prol da 
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comunidade, em prol das crianças. Então, parabéns, continue assim, e que Deus abençoe ricamente. 

“Vereador “Sebastião Alves Correa”: Questão-- [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Continua em discussão.  “Vereador “Sebastião Alves Correa”: --questão de ordem, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Sebastião Correa.  

“Vereador “Sebastião Alves Correa”: Quero parabenizar o Vereador Alan por mais uma festa para 

as crianças, né? Isso é muito importante. Ao Isaque também, que também fez a sua festinha lá para as 

crianças, né, seus colaboradores. Isso é muito importante. Eu ainda, por enquanto, esses dias ainda 

estava em repouso, não consegui comparecer em nenhuma, mas parabéns aí para todos aqueles que 

fizeram, tá bom? Que Deus abençoe.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Continua em discussão.  

“Vereador “José Tavares de Siqueira”: Questão de ordem, Sr. Presidente.  “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Questão de ordem do Vereador Tavares.  “Vereador “José Tavares de Siqueira”: Também 

aqui parabenizar o nosso Nobre Vereador Alan Leal, também aqui o nosso amigo Allan Sangalli 

também, e demais Vereadores também, o Rai, pelos eventos, né? Dudu Lima também. E, assim, que 

é gratificante, é muito bacana, esse dia é um dia ímpar, né, onde você pode ver o sorriso nos rostos 

das crianças, os pais também ficam muito agradecidos. Então, eu quero aqui externar aqui os meus 

parabéns, né, para que possam continuar fazendo esse trabalho. E convidando a todos também, que 

domingo será a nossa festinha também em prol das crianças ali da nossa região, do Bairro do Matão. 

Meus parabéns, Vereador, que Deus continue te abençoando sempre. “2º Vice-Presidente 

“Welington Domingos Pereira”: Questão de ordem, Presidente.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Questão de ordem do Vereador Welington da Farmácia. “2º Vice-Presidente “Welington Domingos 

Pereira”: Peço permissão para falar do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Sim. “2º Vice-

Presidente “Welington Domingos Pereira”: Quero aqui também parabenizar o Alan diante desse 

trabalho aí no Dia das Crianças. Vi as filmagens, né, e para mim é uma satisfação, Alan. Parabéns, 

viu? A gente ajuda [Ininteligível], vai lá, dá(*) contribuição, e é bem administrado, tá bem? Meus 

parabéns aí, porque eu me sinto contemplado de estar ajudando uma entidade, as crianças, né, e bem 

administrado. Parabéns, viu, meu bom Vereador.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Continua em 

discussão.  “Vereador “César Augusto de Carvalho Bianchi”: Questão de ordem, Presidente.  

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador César.  “Vereador “César Augusto 

de Carvalho Bianchi”: Gostaria aqui de parabenizar o Vereador Alan Leal. Não pude comparecer, 

mas vi pela internet que foi uma grande festa. Sabemos que é muito importante esses eventos. Vi 

também do Allan Sangalli, passei em frente ao Paraíso, vi que tinha bastante criança também na festa 

que o Isaque fez, então parabenizar todos vocês que fizeram essas festas. E sabemos que muitas 

crianças poderiam passar em branco se não fosse essas festas realizadas na comunidade aí. Então 

parabéns a todos que realizaram esses eventos aí.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Continua em 

discussão.  “2º Secretário “Edivaldo Teodoro”: Questão de ordem, Presidente.  “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Professor Edinho.  “2º Secretário “Edivaldo 

Teodoro”: Também gostaria de parabenizar o Vereador Alan, a todos que contribuíram, que 

participaram desta linda festa. Eu pude ver ali pelos vídeos, tenho certeza que as crianças adoraram, 

Alan. Que Deus continue te abençoando e te usando. Dia 25/10 agora também faremos um evento ali 

no Jardim Lucélia. Já deixo aqui o convite para todos os Vereadores que queiram, que gostam de 

participar, vai ser uma honra ter vocês ali a partir da 1h30 da tarde. Deus abençoe.  “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Continua em discussão.  “Vereador “Geraldo Medeiros da Silva”: Questão de 

ordem, Sr. Presidente.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Geraldo 

Medeiros.  “Vereador “Geraldo Medeiros da Silva”: Peço autorização para falar do local. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Sim. “Vereador “Geraldo Medeiros da Silva”: Quero parabenizar aí 

todos os Vereadores que não esqueceram das crianças, que fizeram evento. Isto é maravilhoso para 
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as crianças e, com certeza, os pais também ficam muito contentes. E aproveitar e fazer um pedido 

para o nosso amigo, para o Nobre Vereador Tavares, para que, na época do Dia das Crianças, que ele 

alugue para nós um pouco mais barato o trenzinho dele lá para fazer a alegria das crianças, [Risos]. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Continua em discussão. Não havendo oradores, em votação. 

Enquanto a votação, eu gostaria aqui de reiterar a fala do Vereador Geraldo Medeiros, que eu acho 

que não deveria nem ser cobrado porque a alegria da criança não se cobra.  “Vereador “José 

Tavares de Siqueira”: Então, aqui, aproveitando o gancho aqui, né, eu vou te dizer, esse mês aí não 

é fácil, viu? Atende para tudo quanto é lado. A agenda, vou te dizer, viu? [Risos]. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: É até um pouquinho mais caro, né, Vereador?  “Vereador “José Tavares de 

Siqueira”: Ah, [Risos]. É. Mas é muito bacana, né, é satisfação e alegria, né, levar alegria para as 

crianças, né? Mas... [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: É isso aí. Parabenizar a 

todos os Vereadores que puderam contribuir com as crianças. Esse não é o dia das crianças, é o mês 

das crianças, né, porque normalmente um faz a festa em uma semana, outro faz em outra. Então é o 

mês das crianças, né? Vamos parabenizar a criança, é importante ver a alegria das crianças, um 

sorriso no rosto, isso é o melhor para todos nós. Parabéns a todas as crianças de Sumaré e do nosso 

Brasil. Encerrada a votação: com 16 votos favoráveis e nenhum voto contrário, aprovado a Moção.  

“Vereador “Alan dos Santos Leal”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Questão de ordem do Vereador autor da Moção.  “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Presidente, 

com base no Art. 129, Parágrafo 3º, gostaria de pedir que o Isaque do Paraíso desse um recadinho 

aqui para o pessoal, ele que foi um dos patrocinadores.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Isaque, por 

favor, adentre o Plenário e faça o uso da palavra.  “Sr. Isaque do Paraíso”: Boa tarde a todos, 

pessoal. Muito agradecido por todos vocês que estão aqui presentes, aos Nobres Vereadores que 

estão aqui presentes, ao Sr. Presidente da Casa, Vereador que permitiu que eu pudesse falar aqui da 

Tribuna. Eu gostaria de agradecer a todos os patrocinadores desse evento Amigos da Criança e dizer 

que, sem a participação deles como patrocinadores, não conseguíamos fazer uma festa tão linda 

como foi. Foi uma festa linda, uma festa muito bem elaborada e, na execução da festa, no geral, foi 

uma festa muito boa, muito bem organizada. Comeram e beberam à vontade, a gente não ouviu 

crítica nenhuma. A gente se planejou para ser uma festa boa, só que a gente se surpreendeu, ela foi 

muito mais do que boa. No meu ponto de vista, ela foi maravilhosa. Os meus parabéns, foi uma festa 

boa. Eu quero estar participando. Estou muito feliz por estar sendo inserido dentro desse Projeto. A 

gente tem uma extensão agora, hoje, na região do Matão, Amigos da Criança, a gente quer levar esse 

Projeto para muito mais longe. E eu procuro fazer alguma filantropia de vez em quando, dentro das 

minhas condições eu procuro fazer, só que agora eu me senti inserido no Projeto. E quando você está 

inserido no Projeto, você termina se sentindo mais valorizado, mais querido. E eu prometo me 

dedicar ainda mais para fazer isso acontecer. Eu gostaria de agradecer a todos os patrocinadores, a 

todos os presentes que estiveram lá, ao nosso Vereador Alan Leal que esteve lá e que participou da 

festa, que era o propulsor da festa. Ao Sangalli, que esteve e deu o maior apoio. A todos os 

Vereadores que fizeram esse grande evento, talvez não com a gente lá no São Judas, mas cada um 

que fez de uma forma individual. E dizer o seguinte: toda semente que plantamos hoje no coração de 

uma criança é preparada para o futuro do amanhã. Tudo que fizemos de bom para ela hoje só vai 

devolver para nós mesmos. Porque amanhã nós vamos ter 70 ou 80, e se a gente educar eles hoje, 

com 15 ou 12, eles vão dar bons frutos. Automaticamente nós, com 80, vamos colher esses bons 

frutos. Certo, gente? E gostaria de fazer uma proposta para todos aqui. Me desculpa, Sr. Presidente, 

me atrever. Posso fazer uma proposta? Que a gente faça os eventos individuais, como estamos 

fazendo, como Vereador, mas eu convido a todos os Vereadores para que, em uma data até que 

termine o ano, não precisa ser exatamente nesse ano, que a gente faça os eventos individuais, como 
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os Vereadores fazem na sua região, o que é natural, mas que se juntem-se todos os Vereadores da 

Cidade e façam um megaevento até o final do ano. Todos os Vereadores se unem, a gente vai lutar 

pelos patrocinadores e vai participar, e nesse evento nada é individual, é para todos. Esse convite eu 

faço para cada um de vocês, tá bom? Muito obrigado, muito obrigado a todos. Sr. Presidente, 

obrigado mais uma vez.  [Aplausos] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Eu pergunto ao 1º Secretário se 

há Vereador inscrito no Expediente.  “Vereador “Sebastião Alves Correa”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Sebastião Correa.  

“Vereador “Sebastião Alves Correa”: Pelo bom andamento da Sessão, eu gostaria que consultasse 

o Plenário passar direto para a Ordem do Dia.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Consultarei em 

seguida. Algum inscrito?  “1º Secretário “Valdinei Pereira da Silva”: Não há, Sr. Presidente.  “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Não havendo Vereador inscrito, consulto o Plenário, passagem direto para 

a Ordem do Dia: os favoráveis permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Todos os votos 

favoráveis, passagem direto para a Ordem do Dia. Não havendo Vereador inscrito, eu declaro 

encerrado o Expediente às 13h17. Peço aos Vereadores que registrem suas presenças, por favor. 

Reabro a Sessão para a Ordem do Dia. Com quórum suficiente e havendo número legal, declaro 

reaberta a Sessão Ordinária do dia 14 de outubro de 2025, às 13h19. Ordem do Dia: temos dois 

Pedidos de Urgência. Primeira Urgência. O Requerimento de Urgência está assinado por quantos 

Vereadores?  “1º Secretário “Valdinei Pereira da Silva”: 16 Vereadores, Sr. Presidente.  “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Número regimental a sua apreciação. Solicito ao 1º Secretário que faça a 

leitura do Requerimento de Urgência.  “1º Secretário “Valdinei Pereira da Silva”: “Exmo. Sr. 

Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, Pedido de Urgência Especial. Nos termos do Art. 233 e 

seguintes do Regimento Interno desta Casa, requeremos a V. Exa., após ouvido o Plenário, a 

tramitação em Regime de Urgência Especial da seguinte matéria: Projeto de Lei n. 464/2025, autoria: 

Prefeito Henrique Stein Sciascio: ‘Dispõe sobre autorização ao Executivo Municipal para promover 

a abertura de crédito adicional suplementar no valor de R$ 103 mil, para os fins que especifica e dá 

outras providências’. O Pedido da Urgência da matéria se fundamenta na própria Mensagem que 

acompanha a matéria”. Sala das Comissões, 14 de outubro de 2025.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Eu coloco em votação o Pedido de Urgência: os favoráveis permaneçam como estão, os contrários se 

manifestem. 4 votos contrários, todos os outros votos favoráveis, aprovado o Requerimento de 

Urgência. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos Pareceres ao Projeto de Lei 464/2025.  “1º 

Secretário “Valdinei Pereira da Silva”: Justiça e Redação: Favorável; Finanças e Orçamento: 

Favorável; e Redação Final: Favorável.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com os Pareceres 

Favoráveis, eu coloco em discussão o Projeto de Lei n. 464/2025, de autoria do Exmo. Sr. Prefeito 

Municipal Henrique Stein Sciascio: “Dispõe sobre autorização ao Executivo Municipal para 

promover a abertura de crédito suplementar no valor de R$ 103 mil, para os fins que especifica e dá 

outras providências”. Está em discussão. Não havendo oradores, em votação. Encerrada a votação: 

com 17 votos favoráveis, 2 votos contrários, aprovado o Projeto de Lei.  “Vereador “Rudinei 

Olívio Lobo”: Questão de ordem, Presidente.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do 

Vereador Rudinei Lobo.  “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Justificativa de voto. Posso falar 

daqui? “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Claro.  “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Eu votei 

contrário com dor no coração, tendo em vista aí que é premiação cultural, artística, científica, 

desportiva, entre outras, né? Não que essas pessoas que venham a receber a premiação não mereçam, 

mas a gente veio aqui na Secretaria de Saúde e está faltando bastante coisa nos postos de saúde. Eu 

sei que a dotação orçamentária é de uma outra pasta, mas, diante do meu voto, eu, com a minha 

consciência aqui, eu não acho justo, faltando medicamento, que é prioridade, dar premiação para 

outras pessoas, que também merecem, mas eu acho que a Saúde está em primeiro lugar. Obrigado.  
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“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Continua em discussão. Não havendo oradores, em votação. 

Verdade. A justificativa de voto, né? Mais alguém quer fazer a justificativa? Então, 2 votos 

contrários, 17 votos favoráveis, aprovado o Projeto de Lei. Segunda Urgência. O Requerimento de 

Urgência está assinado por quantos Vereadores?  “1º Secretário “Valdinei Pereira da Silva”: 17 

Vereadores, Sr. Presidente.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Número regimental a sua apreciação. 

Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura do Requerimento de Urgência.  “1º Secretário “Valdinei 

Pereira da Silva”: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, Pedido de Urgência 

Especial. Nos termos do Art. 233 e seguintes do Regimento Interno dessa Casa, requeremos a V. 

Exa., após ouvido o Plenário, a tramitação em Regime de Urgência Especial da seguinte matéria: 

Projeto de Lei n. 459/2025, autoria dos Vereadores Rai do Paraíso, Alan Leal, Allan Sangalli, César 

Bianchi, Dudu Lima, Fabinho, Geraldo Medeiros, Hélio Silva, João Maioral, Joel Cardoso, Ney do 

Gás, Pereirinha, Professor Edinho, Tavares, Tião Correa, Valdir de Oliveira e Welington da 

Farmácia: ‘Dispõe sobre a alteração da Lei 3.319, de 22 de julho de 1999’. O Pedido de Urgência da 

matéria se fundamenta na própria Mensagem que acompanha a matéria”. Sala das Comissões, 14 de 

outubro de 2025.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Eu coloco em votação o Pedido de Urgência: os 

favoráveis permaneçam como estão, os contrários se manifestem. 4 votos contrários, todos os outros 

votos favoráveis, aprovado o Requerimento de Urgência. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura 

dos Pareceres do Projeto de Lei 459/2025.  “1º Secretário “Valdinei Pereira da Silva”: Justiça e 

Redação: Favorável; e Redação Final: Favorável.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com os Pareceres 

Favoráveis, eu coloco em discussão o Projeto de Lei n. 459/2025, de autoria dos Vereadores Rai do 

Paraíso, Alan Leal, Allan Sangalli, César Bianchi, Dudu Lima, Fabinho, Geraldo Medeiros, Hélio 

Silva, João Maioral, Joel Cardoso, Ney do Gás, Pereirinha, Professor Edinho, Tavares, Tião Correa, 

Valdir de Oliveira, Welington da Farmácia: “Dispõe sobre a alteração da Lei 3.319, de 22 de julho de 

1999”. Está em discussão.  “Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Digão. “Vereador 

“Everton Rodrigo dos Santos”: Permissão para falar do local? “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Sim, 

Vereador. “Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Sr. Presidente, Nobres Pares, quero tratar um 

pouco desse Projeto, que foi assinado pela grande maioria da Casa. O Projeto, ele fala aqui sobre a 

mudança do período de contratação para as frentes de trabalho. Voto contra a Urgência, assim como 

todos os outros Projetos nesse momento, mas quero falar um pouco do porquê. Como eu sempre digo 

aqui, eu voto a favor das coisas que serão boas para a Cidade. Saiu uma matéria no final de semana 

aqui, do Tribuna Liberal, falando somente do centro da Cidade com mais de 100 lojas fechadas. 

Então o desemprego a gente sabe que está latente aí, está batendo na porta, mas a gente também tem 

outras regiões da Cidade que têm muita gente desempregada. É a possibilidade de pessoas poderem 

ser recolocadas no mercado. Eu vou estar adiantando meu voto, vou estar dando voto favorável a 

esse Projeto, para recolocar cidadãos da nossa Cidade que realmente precisam. São cargos que são 

importantes aí, são pessoas de baixa renda que geralmente precisam desses cargos. Então, assim, eu 

vou estar colocando, vou dar meu voto de confiança ao Prefeito, para poder abrir esses cargos e 

colocar a Cidade em novos rumos aí, gerar novos empregos. Por isso que eu votei contra o Projeto de 

Urgência, mas voto a favor do Projeto. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Continua em discussão. 

“Vereador “Wellington de Souza”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Questão de ordem do Vereador Wellington Souza. “Vereador “Wellington de Souza”: 

Permissão para falar do local? “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Claro.  “Vereador “Wellington de 

Souza”: Muito obrigado. Referente a esse Projeto que tem uma alteração, faço das palavras do meu 

amigo Vereador Rodrigo Digão as minhas. Entendo que precisa alterar várias Leis. Recentemente a 

gente teve uma alteração na questão dos professores do Município, que não poderia assumir quem 
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esteve exercendo a função em um tempo curto. Então, dessa maneira, diversos deles estavam sendo 

impossibilitados de assumir por conta do concurso. Teve alteração da Lei, fiz uma fala, os 

educadores já estão exercendo a função. E essa questão do Projeto, eu acho importante, crucial. A 

gente tem diversas pessoas que, muitas das vezes, não têm estudo, então diminui o tempo. Mesma 

coisa, uma observação que eu falei para os Vereadores ali no gabinete, a questão da escolaridade. 

Muitos deles também não têm escolaridade e ficam impossibilitados de assumir alguns cargos. 

Então, é um voto de confiança, onde a Cidade ganha e as pessoas que fazem parte de diversos 

Projetos também podem ser beneficiadas. Então, o meu voto à Urgência foi contrário, e agora, no 

Projeto, é favorável. Muito obrigado, Sr. Presidente.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Continua em 

discussão.  “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Questão de ordem, Presidente.  “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Rudinei Lobo. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: 

Peço autorização para falar daqui. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Sim.  “Vereador “Rudinei Olívio 

Lobo”: Eu votei contrário ao Regime de Urgência e vou votar contrário ao Projeto, porque eu tenho 

em vista que o Governo, a gente percebe que o Governo, ele fala muito em capacitação de 

funcionário. A frente de trabalho, ela é um programa do Governo onde as pessoas trabalham por dois 

anos e têm a sexta-feira livre para poder fazer a capacitação, o estudo, essa situação. O que me 

preocupa no Projeto é que pode estar dando uma margem para a pessoa não fazer o estudo, se 

preparar nesses dois anos, achando que ele vai conseguir entrar de novo no mesmo programa. Então, 

a pessoa, ela vai sentar em cima do cargo. A minha preocupação é essa, tá bom? Tem a questão do 

desemprego, tem a questão que os comércios estão fechados, como o Digão fez, assertiva, a fala. 

Está precisando movimentar a economia da Cidade, a economia do país. A gente vê esses programas 

sociais do Governo também, muitos ajudam a população, mas muitos estão, às vezes, atrapalhando a 

população, porque tem gente que acomoda, né? E como a gente vê muita propaganda, né, pedindo 

para as pessoas se formarem, se formarem, se formarem, e ele tem dois anos dentro do programa, da 

frente de trabalho, para se formar, se ele se acomodar, ele não vai estudar, não vai se capacitar para o 

mercado de trabalho. A minha preocupação em cima é essa. Embora o Projeto venha para empregar 

pessoas, eu vou votar contrário por conta da preocupação de as pessoas, elas se acomodarem. Mas o 

Projeto acredito que vai ajudar na economia da Cidade.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Continua em 

discussão. Não havendo oradores, em votação. “Vereador “Allan Sangalli”: Questão de ordem, 

Presidente.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Allan Sangalli.  

“Vereador “Allan Sangalli”: Não estou conseguindo registrar aqui, meu voto é favorável.  “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Registrado o voto favorável da V. Exa., Vereador Allan Sangalli. 

Encerrada a votação: com 18 votos favoráveis, 1 voto contrário, aprovado o Projeto de Lei. Item 1: 

Discussão e votação ao Projeto de Decreto Legislativo n. 9/2025, de autoria: Vereador Professor 

Edinho: “Confere o título de Cidadã Sumareense à Sra. Sheila Fernanda Gomes”. Solicito ao 1º 

Secretário que faça a leitura dos Pareceres do Projeto de Decreto Legislativo.  “1º Secretário 

“Valdinei Pereira da Silva”: Justiça e Redação: Favorável; Educação e Saúde: Favorável; e Redação 

Final: Favorável, Sr. Presidente.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com os Pareceres Favoráveis, eu 

coloco em discussão. Não havendo oradores, em votação. Encerrada a votação: com 20 votos 

favoráveis, nenhum voto contrário, aprovado o Projeto de Lei. Item 2: Discussão e votação do 

Projeto de Decreto Legislativo n. 10/2025, de autoria: Vereador Welington Domingos Pereira: 

“Confere o título de Cidadão Sumareense a Luiz Felipe Baleia Tenuto Rossi”. Solicito ao 1º 

Secretário que faça a leitura dos Pareceres ao Projeto de Decreto Legislativo.  “1º Secretário 

“Valdinei Pereira da Silva”: Justiça e Redação: Favorável; Educação e Saúde: Favorável; e Redação 

Final: Favorável.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com os Pareceres Favoráveis, eu coloco em 

discussão o Projeto de Decreto. Não havendo oradores, em votação. “Vereador “Eduardo 
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Aparecido Nascimento de Lima”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Questão de ordem do Vereador Dudu Lima.  “Vereador “Eduardo Aparecido Nascimento de 

Lima”: Ainda em tempo, Presidente, convocar a Comissão de Saúde e Educação para quinta-feira, 

às 2h da tarde.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrado o pedido da V. Exa., Vereador Dudu 

Lima. Encerrada a votação: com 19 votos favoráveis e nenhum voto contrário, aprovado o Projeto. 

Item 3: Discussão e votação do Projeto de Lei n. 433/2025, autoria: Vereador Sebastião Correa: 

“Instituí no Município de Sumaré o Programa Municipal de Prevenção à Síndrome Alcoólica Fetal e 

dá outras providências”. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos Pareceres do Projeto.  “1º 

Secretário “Valdinei Pereira da Silva”: Justiça e Redação: Favorável; Educação e Saúde: 

Favorável; e Redação Final: Favorável.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com os Pareceres 

Favoráveis, eu coloco em discussão. Não havendo oradores, em votação. Encerrada a votação: com 

19 votos favoráveis e nenhum voto contrário, aprovado o Projeto de Lei. Terminada a Ordem do Dia, 

pergunto ao 1º Secretário se há Vereador inscrito na Explicação Pessoal.  “1º Secretário “Valdinei 

Pereira da Silva”: Não há, Sr. Presidente.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Não havendo Vereador 

para fazer o uso da palavra e não havendo mais nada a tratar, agradeço a Deus por mais um dia de 

trabalho e encerro a Sessão Ordinária do dia 14 de outubro de 2025 às 13h37. “Nada mais havendo a 

tratar, a Presidência dá por encerrada a presente Sessão Ordinária, cuja ata, se aprovada, irá assinada 

pela Mesa Diretora dos Trabalhos”. Câmara Municipal de Sumaré, 14 de outubro de 2025.-.-.-.-.-.-.-.- 
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